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Ιστορικό σημείωμα  
 

Το Τμήμα Οδοντιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) από το 1994 έχει οργανωμένο και θεσμοθετημένο 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών σύμφωνα με την υπουργική απόφαση Β7/83, η οποία 

δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ, Αρ. Φύλλου 260 της 12ης Απριλίου 

1994). 

Από το 1994 μέχρι σήμερα έχουν δημοσιευθεί πέντε επιπλέον υπουργικές αποφάσεις οι 

οποίες τροποποίησαν την αρχική απόφαση. Οι αποφάσεις αυτές είναι η Β7/476 (ΦΕΚ, Αρ. 

Φύλλου 989 της 12ης Σεπτεμβρίου 1998), η 107060/Β7 μαζί με την 92449/Β7 (ΦΕΚ, Αρ. 

Φύλλου 1506 της 3ης Δεκεμβρίου 2002), η 28105/Β7 (ΦΕΚ Αρ. Φύλλου 355, της 18ης 

Μαρτίου 2005), η 53990/Β7 (ΦΕΚ Αρ. Φύλλου 772, της 28ης Ιουνίου 2006) και η 99832/Β7 

(ΦΕΚ Αρ. Φύλλου 1843, της 7ης Ιουλίου 2014), σύμφωνα με το Νόμο 3685/2008.  

Μετά τη δημοσίευση του Νόμου 4485/2017 ιδρύθηκε το ακόλουθο ισχύον πρόγραμμα:   

1) με την υπ’ αρ. πρωτ. 841/02.07.2018 απόφαση, το πρόγραμμα «Ορθοδοντική- 

Orthodontics» (ΦΕΚ Αρ. Φύλλου 3658, της 28ης Αυγούστου 2018), το οποίο 

επανιδρύθηκε και μετονομάστηκε σε «Κοινωνική Οδοντιατρική, Πρόληψη και 

Στοματική Υγεία-Community Dentistry, prevention and oral health» με την απόφαση 

1280/11-07-2019 (ΦΕΚ Αρ. Φύλλου 3213, της 22ας Αυγούστου 2019). 

Το Π.Μ.Σ., συνεχίζει τη λειτουργία του, σύμφωνα με τις μεταβατικές διατάξεις του άρθρου 

455 του Νόμου 4957/2022 (ΦΕΚ Αρ. Φύλλου 141, της 21ης Ιουλίου 2022).  

 

Οργάνωση και λειτουργία του Π.Μ.Σ.  
 

Η οργάνωση και η λειτουργία των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος 

Οδοντιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών, είναι σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και τον Εσωτερικό 

Κανονισμό. 

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ., είναι: 

1.Η Σύγκλητος του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) 

2.Η Συνέλευση του Τμήματος,  
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3.Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ.:  

4.Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ.  

 

 

Παροχές και δραστηριότητες     
 

Το Πανεπιστήμιο έχει φροντίσει για μια σειρά θεμάτων, εκτός των εκπαιδευτικών, που 

άπτονται του κοινωνικού ρόλου του Ιδρύματος. Εξάλλου, ένας από τους σκοπούς του είναι 

και η διαμόρφωση ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων που θα συμβάλλουν στην 

αντιμετώπιση των κοινωνικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών του τόπου. Έτσι, οι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές μπορούν να επωφεληθούν από μια σειρά παροχών και 

διευκολύνσεων ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους ενώ ιδιαίτερη μέριμνα έχει ληφθεί για 

ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες όπως ΑμεΑ και άποροι. 

AIESEC 

Άτομα Με Αναπηρία 

Ακαδημαϊκή Ταυτότητα 

Ευκαιρίες Απασχόλησης 

Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο 

Πολιτιστικός Όμιλος Φοιτητών 

Σίτιση Φοιτητών 

Στέγαση  

Συνήγορος του Φοιτητή 

Ταμείο Αρωγής Φοιτητών 

Φοιτητική Εστία 

Υποτροφίες - Βραβεία 

Υγειονομική Υπηρεσία 

 

Συμβουλευτικές υπηρεσίες     
 

Το Πανεπιστήμιο Αθηνών παρέχει συμβουλευτικές υπηρεσίες στους φοιτητές του και στο 

ευρύ κοινό για θέματα επαγγελματικού προσανατολισμού και ψυχοκοινωνικά προβλήματα, 

μέσω κέντρων ή γραφείων που είναι ενταγμένα σε Τμήματα, Σχολές ή Υπηρεσίες του 

Ιδρύματος. 

Γραφείο Πρακτικής Άσκησης (Γρa.Π.Ας) 

Κέντρο Κοινοτικής Ψυχικής Υγιεινής 

Κέντρο Ψυχικής Υγιεινής Βύρωνα-Καισαριανής 

Μονάδα Ψυχοκοινωνικής Παρέμβασης 

Συμβουλευτικό Κέντρο Ομηλίκων 
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Συμβουλευτικό Κέντρο Τομέα Ψυχολογίας 

 

Το Τμήμα Οδοντιατρικής σήμερα    
 

Το Τμήμα Οδοντιατρικής του ΕΚΠΑ είναι ένα από τα δύο Τμήματα Οδοντιατρικής της 

Ελλάδος. Προσφέρει ένα πενταετές πρόγραμμα προπτυχιακών σπουδών, που οδηγεί στη 

λήψη του πτυχίου του οδοντιάτρου. Πρόσθετα, προσφέρει προγράμματα μεταπτυχιακών 

σπουδών σε διάφορες ειδικεύσεις της οδοντιατρικής επιστήμης. 

Στις Κλινικές της Οδοντιατρικής Σχολής και στα πλαίσια της κλινικής, πρακτικής άσκησης των 

προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών, πραγματοποιούνται σε ασθενείς κάθε τύπου 

οδοντιατρικές θεραπείες. 

Εγκαταστάσεις και Πρόσβαση 

Το Τμήμα Οδοντιατρικής του ΕΚΠΑ βρίσκεται στην Θηβών 2 11527, Γουδή  και η πρόσβαση 

με συγκοινωνιακά μέσα, πραγματοποιείται με λεωφορειακή γραμμή: 

230 - Ακρόπολη - Ζωγράφου 

622 - Γουδή - Άνω Γαλάτσι 

815 - Γουδή - Ταύρος 

140 - Γλυφάδα -Πολύγωνο 

ΜΕΤΡΟ - Γραμμή 3: Στάση Αμπελόκηποι 

 

Πολιτική ποιότητας Τμήματος     

Η Πολιτική διασφάλισης Ποιότητας του Τμήματος Οδοντιατρικής εναρμονίζεται πλήρως με 

την πολιτική ποιότητας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, 

καθιστώντας το Τμήμα Οδοντιατρικής, προσηλωμένο στην παροχή υψηλής ποιότητας 

ελληνόγλωσσης και ξενόγλωσσης ανώτατης εκπαίδευσης στους φοιτητές που την επιλέγουν, 

οργανώνοντας και υλοποιώντας Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών υψηλών 

ακαδημαϊκών προδιαγραφών και σημαντικής προστιθέμενης αξίας, τόσο στην ελληνική όσο 

και στην αγγλική γλώσσα, στους σημαντικότερους τομείς και τα πεδία της επιστήμης του 

Τμήματος. 

Επιπροσθέτως το Τμήμα επιδιώκει την ανάπτυξη ενός δημιουργικού περιβάλλοντος έρευνας, 

ελεύθερης επιστημονικής έκφρασης και εργασίας για το όλο το προσωπικό και τα μέλη της 

ακαδημαϊκής του κοινότητας. Το Τμήμα δεσμεύεται για την εφαρμογή της εν λόγω πολιτικής 
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ποιότητας, σε όλα τα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών που προσφέρει και θα 

προσφέρει στο μέλλον, υλοποιώντας τις προβλεπόμενες από το ΕΣΔΠ του Ιδρύματος 

διαδικασίες ποιότητας, με τελικό σκοπό τη διαρκή βελτίωσή τους. Μέσα από την εν λόγω 

Πολιτική Ποιότητας ενισχύεται η ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και ο προσανατολισμός των 

Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών, προωθείται ο σκοπός και το αντικείμενό τους, 

καθώς και η υλοποίηση συγκεκριμένων στόχων που τίθενται κατά έτος, ενώ καθορίζονται τα 

μέσα και οι τρόποι επίτευξης των ανωτέρω και διασφαλίζεται η συμμετοχή των 

ενδιαφερομένων μερών στις διαδικασίες αξιολόγησης και επανασχεδιασμού τους. 

Ειδικότερα, για την υλοποίηση της πολιτικής αυτής και στο ΠΜΣ «Κοινωνική Οδοντιατρική, 

Πρόληψη και Στοματική Υγεία», το Τμήμα δεσμεύεται να εφαρμόσει τις διεργασίες / 

διαδικασίες ποιότητας που προβλέπονται και αναλύονται στο Εγχειρίδιο Ποιότητας του ΕΣΔΠ 

του Ιδρύματος, και εφαρμόζονται στο επίπεδο των Προγραμμάτων Σπουδών του Τμήματος 

µε την απαιτούμενη εξειδίκευση/εξατομίκευση στο εν λόγω ΠΜΣ, και σε στενή συνεργασία 

με την Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας του Πανεπιστημίου (ΜΟ.ΔΙ.Π.). Όλες οι διαδικασίες 

διασφάλισης ποιότητας των ΠΜΣ του Τμήματος υπόκεινται σε επιθεώρηση, ανασκόπηση και 

αναθεώρηση, οι οποίες διενεργούνται σε ετήσια βάση από την ΟΜΕΑ, σε συνεργασία µε τη 

ΜΟ.ΔΙ.Π του Ιδρύματος. Οι διεργασίες – διαδικασίες που εφαρμόζονται για την 

παρακολούθηση και συνεχή βελτίωση της ποιότητας των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 

Σπουδών είναι οι εξής: 

1) Η Εφαρμογή Πολιτικής για την Διασφάλιση Ποιότητας των ΠΜΣ, η οποία περιλαμβάνει 

συγκεκριμένες δράσεις διασφάλισης ποιότητας, με στόχο τη δημιουργία ενός πλαισίου, 

εντός του οποίου οφείλουν να λειτουργούν τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

● Η Πολιτική για τη Διασφάλιση Ποιότητας του ΠΜΣ «Κοινωνική Οδοντιατρική, 

Πρόληψη και Στοματική Υγεία» είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ στον 

ακόλουθο υπερσύνδεσμο: http://www.dent.uoa.gr/postgraduated-

studies/community-dentistry.html  

2) Η διάθεση και διαχείριση των πόρων των ΠΜΣ του Τμήματος μέσα από διαδικασίες που 

συμβάλλουν στις βέλτιστες επιλογές ώστε να επιτυγχάνεται η δημιουργία κατάλληλου 

περιβάλλοντος για την επίτευξη των στόχων του Ιδρύματος ως προς τη διασφάλιση παροχής 

των απαιτούμενων πόρων σε αναγκαίο προσωπικό, χρηματοδότηση, υποδομές και 

εξοπλισμό, ώστε να λειτουργούν αλλά και να βελτιώνεται συνεχώς η αποτελεσματικότητά 

των ΠΜΣ ως προς το βαθμό επίτευξης των στόχων ποιότητας που θέτουν. 

http://www.dent.uoa.gr/postgraduated-studies/community-dentistry.html
http://www.dent.uoa.gr/postgraduated-studies/community-dentistry.html
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3) Η Θέσπιση Στόχων Διασφάλισης Ποιότητας σε ετήσια βάση από όλα τα Προγράμματα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος τα οποία λειτουργούν ή πρόκειται να ξεκινήσουν 

τη λειτουργία τους εντός του ακαδημαϊκού έτους. Επιλέγονται για κάθε ΠΜΣ, ύστερα από 

διαβούλευση και συμφωνία της διοίκησης των Τμημάτων και των ΠΜΣ, συγκεκριμένοι 

μετρήσιμοι και άμεσα παρατηρήσιμοι ετήσιοι ποσοτικοί και ποιοτικοί στόχοι, οι οποίοι 

αποτιμώνται από συγκεκριμένους δείκτες. Η επίτευξη των εν λόγω στόχων θεωρείται 

αποφασιστικής σημασίας για την βελτίωση της αποτελεσματικότητας των εσωτερικών 

λειτουργιών (διοικητικών, εκπαιδευτικών, ερευνητικών) των Προγραμμάτων 

Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

4) Η Περιοδική Εσωτερική Αξιολόγηση και Παρακολούθηση σε ετήσια βάση όλων των ΠΜΣ 

του Τμήματος σε συνεργασία και με την υποστήριξη της ΜΟ.ΔΙ.Π του Ιδρύματος. Σε όλα τα 

ΠΜΣ πραγματοποιείται εσωτερική αξιολόγηση και αποτίμηση όλων των διαδικασιών που 

υλοποιούνται σε αυτά, έτσι ώστε μέσα από τον εντοπισμό στοιχείων και θεμάτων για 

διόρθωση με την εφαρμογή συμφωνημένων από κοινού με τη ΜΟ.ΔΙ.Π βελτιώσεων, να 

επιτυγχάνονται οι στόχοι που έχουν ορισθεί, με τελικό αποτέλεσμα τη βελτίωση των ΠΜΣ 

του Τμήματος. 

5) Η Συλλογή δεδομένων ποιότητας: μέτρηση, ανάλυση και βελτίωση των ΠΜΣ του 

Τμήματος Οδοντιατρικής στο οποίο εφαρμόζονται αποτελεσματικές διαδικασίες συλλογής 

και ανάλυσης πληροφοριών σχετικά με τα προγράμματα μεταπτυχιακών σπουδών (των 

δεδομένων των φοιτητών, του διδακτικού προσωπικού, της δομής και οργάνωσης των 

μαθημάτων, της διδασκαλίας και της παροχής υπηρεσιών προς τους φοιτητές των ΠΜΣ κ.α.) 

και τροφοδοτούνται με στοιχεία το πληροφοριακό σύστημα ΟΠΕΣΠ της ΕΘΑΑΕ καθώς και 

εσωτερικά πληροφοριακά συστήματα των Τμημάτων και του Ιδρύματος 

6) Η Δημοσιοποίηση των Πληροφοριών για τα ΠΜΣ του Τμήματος Οδοντιατρικής. Μέσα από 

την συγκεκριμένη διεργασία καθίστανται άμεσα προσβάσιμες, επίκαιρες και διατυπωμένες 

με αντικειμενικότητα και σαφήνεια όλες οι πληροφορίες που αφορούν τα ΠΜΣ. Ελέγχεται 

η ύπαρξη εξειδικευμένου χώρου στην ιστοσελίδα του Τμήματος για την προβολή των ΠΜΣ, 

η ύπαρξη ειδικής δίγλωσσης σελίδας για αυτά καθώς και οι διαδικασίες ελέγχου και 

επικαιροποίησης του περιεχομένου τους 

7) Η Εξωτερική Αξιολόγηση των ΠΜΣ του Τμήματος. Σε όλα τα ΠΜΣ του Τμήματος 

εφαρμόζεται διαδικασία περιοδικής πιστοποίησης από την ΕΘΑΑΕ, η οποία διενεργείται με 

εξωτερική αξιολόγηση από επιτροπές ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων. 
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Η εφαρμογή των ανωτέρω διαδικασιών στο ΠΜΣ «Κοινωνική Οδοντιατρική, Πρόληψη και 

Στοματική Υγεία» θα διασφαλίζει α) την καταλληλότητα της δομής και της οργάνωσης του 

Προγράμματος Σπουδών του, β) ότι τα μαθησιακά αποτελέσματα και τα εξ αυτών 

απορρέοντα προσόντα των αποφοίτων του ΠΜΣ επιδιώκεται να ανταποκρίνονται στο 

μέγιστο δυνατό βαθμό με το Ευρωπαϊκό και Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης 

Εκπαίδευσης επιπέδου 7, γ) την προώθηση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας του 

διδακτικού έργου του εν λόγω ΠΜΣ μέσω της παρακολούθησης του από τη συντονιστική 

επιτροπή του, την ΟΜΕΑ, την διοίκηση του Τμήματος και την ΜΟ.ΔΙ.Π του ΕΚΠΑ, δ) ότι τα 

προσόντα του διδακτικού προσωπικού και ιδιαίτερα των εξωτερικών συνεργατών, είναι 

κατάλληλα για την εκπαίδευση των μεταπτυχιακών φοιτητών, ε) τη σύνταξη, εφαρμογή και 

ανασκόπηση ειδικών ετήσιων στόχων ποιότητας για τη βελτίωση του ΠΜΣ «Κοινωνική 

Οδοντιατρική, Πρόληψη και Στοματική Υγεία», στ) το επίπεδο ζήτησης των αποκτώμενων 

προσόντων των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, μέσα από τη διερεύνηση σε τακτά χρονικά 

διαστήματα των αναγκών της αγοράς εργασίας και την παρακολούθηση της πορείας των 

αποφοίτων του ΠΜΣ «Κοινωνική Οδοντιατρική, Πρόληψη και Στοματική Υγεία», ζ) ότι οι 

υποστηρικτικές υπηρεσίες που παρέχονται στους μεταπτυχιακούς φοιτητές – 

συμπεριλαμβανομένων των ΦΜΕΑ είναι υψηλής ποιότητας - καλύπτουν τις ανάγκες τους για 

αποτελεσματική παρακολούθηση, π.χ. εύκολα προσβάσιμες και διαθέσιμες διοικητικές 

υπηρεσίες και βιβλιοθήκες, διαδικτυακές υπηρεσίες, υποτροφίες, και υπηρεσίες φοιτητικής 

μέριμνας κατάλληλες για το ΠΜΣ, η)την αποδοτική αξιοποίηση των οικονομικών πόρων του 

ΠΜΣ που προέρχονται από δίδακτρα ώστε να παρέχονται οι αναγκαίες υπηρεσίες προς τους 

μεταπτυχιακούς φοιτητές και να διευκολύνεται η λειτουργία των προγραμμάτων στις 

εγκαταστάσεις του Τμήματος, αλλά και σε ό,τι άλλο απαιτείται, π.χ. επιτόπιες επισκέψεις σε 

χώρους εκτός του Τμήματος για την ολοκληρωμένη εκπαίδευση τους, θ) τη διενέργεια της 

ετήσιας εσωτερικής αξιολόγησης και ανασκόπησης του συστήματος διασφάλισης ποιότητας 

για το ΠΜΣ «Κοινωνική Οδοντιατρική, Πρόληψη και Στοματική Υγεία» με τη συνεργασία 

της ΟΜΕΑ και της ΜΟ.ΔΙ.Π. του Ιδρύματος. 

Οι στόχοι Ποιότητας στους οποίους θα επικεντρώσει τις προσπάθειες του το Τμήμα 

Οδοντιατρικής για το ΠΜΣ «Κοινωνική Οδοντιατρική, Πρόληψη και Στοματική Υγεία» θα 

είναι οι εξής:  

1. Αναβάθμιση και συνεχής βελτίωση του διδακτικού έργου 

2. Ενίσχυση και προαγωγή της ερευνητικής δραστηριότητας, της καινοτομίας και της 

αριστείας στην έρευνα 
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3. Βελτίωση της Διασύνδεσης με την Κοινωνία και την Αγορά Εργασίας 

4. Ενίσχυση της Διεθνοποίησης και της Εξωστρέφειας 

5. Αναβάθμιση Πανεπιστημιακού Περιβάλλοντος - Βελτίωση Υποδομών και Ανάπτυξη 

Ανθρώπινου Δυναμικού 

Ηλεκτρονικές υπηρεσίες προς τους/τις μεταπτυχιακούς 

φοιτητές/τριες     
 

Οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες, που προσφέρει το Πανεπιστήμιο Αθηνών και το Τμήμα 

Οδοντιατρικής στους φοιτητές της, είναι οι ακόλουθες: 

Ιστοσελίδα Τμήματος Οδοντιατρικής 

Στηv ιστοσελίδα του Τμήματος μπορείτε να βρείτε πληροφορίες για το Τμήμα και την 

Οργάνωσή του, το Ανθρώπινο Δυναμικό, τις Προπτυχιακές και Μεταπτυχιακές Σπoυδές, την 

Έρευνα, την Aξιολόγηση (Εσωτερική και Εξωτερική) και όλες τις απαραίτητες Πληροφορίες 

για τους Ασθενείς. Επίσης, έχουν συγκεντρωθεί οι Χρήσιμοι Σύνδεσμοι όπου οι χρήστες 

μπορούν εύκολα και γρήγορα να παραπεμφθούν σε Υπηρεσίες του Πανεπιστημίου και 

χρήσιμα έγγραφα. Τέλος, στην ιστοσελίδα αναρτώνται Ανακοινώσεις προς τους φοιτητές του 

Προπτυχιακού και Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών, Ειδήσεις- Εκδηλώσεις- 

Συνέδρια, Προκηρύξεις και Διοικητικές Πράξεις. 

Υπηρεσία Ηλεκτρονικού Φακέλου Ασθενών  

Στο Τμήμα εφαρμόζεται ένα ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα (ιατρικό και 

οδοντιατρικό ιστορικό, οικονομικά στοιχεία) όλων των ασθενών που εξετάζονται και 

θεραπεύονται στις κλινικές της. Το σύστημα έχει ως χρήστες -με συγκεκριμένα δικαιώματα- 

φοιτητές, επιστημονικό και διοικητικό προσωπικό, οι οποίοι εποπτεύονται από άτομο/α που 

έχει/έχουν οριστεί ως διαχειριστής/ές 

Ηλεκτρονική Αξιολόγηση μαθημάτων από τους Μεταπτυχιακούς 
Φοιτητές. 

Το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 το Τμήμα μας ανέπτυξε για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές 

της, την Αξιολόγηση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ενώ από το ακαδ. έτος 2020-2021, 

αντικαταστάθηκε από την κεντρική υπηρεσία Orange Survey της ΜΟΔΙΠ.  

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μέσω του προσωπικού κωδικού, συμπληρώνουν τα 

ερωτηματολόγια και τα υποβάλουν, ηλεκτρονικά και ανώνυμα, για όλα τα μαθήματα. Τα 

αποτελέσματα αφού εγκριθούν από τη Σ.Ε. κάθε Π.Μ.Σ. και με ευθύνη της Ομάδας 
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Εσωτερικής Αξιολόγησης του Τμήματος κοινοποιούνται στη Συνέλευση και αναρτώνται στην 

ιστοσελίδα του Τμήματός μας,. 

Πλατφόρμα τηλεκπαίδευσης η-Τάξη 

Πρόκειται για ένα ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης μαθημάτων ηλεκτρονικής μορφής, το 

οποίο παρέχει ποικίλες δυνατότητες εναλλακτικών μορφών εκπαίδευσης. Στην απλούστερη 

μορφή του, αποτελεί το χώρο ανάρτησης διαλέξεων, βιβλιογραφίας για κάθε μάθημα, 

ανακοινώσεων και βαθμολογιών εξετάσεων. Προσφέρει επιπλέον δυνατότητα για 

διαδραστική διδασκαλία με αντικατάσταση μέρους ή όλου του μαθήματος, από τις κλασικές 

διαλέξεις στο αμφιθέατρο, με ασκήσεις / εργασίες των μεταπτυχιακών φοιτητών από το 

σπίτι, ενισχύοντας την ενεργητική μάθηση. Επιπρόσθετα, ο χώρος της η-τάξης προσφέρεται 

για συζητήσεις σχετικές με το μάθημα, ηλεκτρονική αλληλογραφία φοιτητών και διδάσκοντα 

για άμεση επίλυση αποριών, ή ανταλλαγή απόψεων. Περισσότερες πληροφορίες στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση. 

Βιβλιοθήκες-Ηλεκτρονική πρόσβαση 

Το Σπουδαστήριο του Τμήματος προσφέρει ηλεκτρονική πρόσβαση σε βάσεις δεδομένων,  

ηλεκτρονικά βιβλία και περιοδικά. Πιο αναλυτικά, η έντυπη συλλογή του Σπουδαστηρίου 

είναι αναζητήσιμη μέσω του OPAC (Ανοιχτός Δημόσιος Συλλογικός Κατάλογος) ή στην ηλ. 

διεύθυνση http://www.lib.uoa.gr/.  Επιπλέον, το σύνολο του υλικού ηλεκτρονικό και έντυπο 

είναι ενιαία αναζητήσιμο από την μηχανή αναζήτησης “SUMMON”. Οι διπλωματικές εργασίες 

και οι διδακτορικές διατριβές που έχουν κατατεθεί στο Σπουδαστήριο από το 2015 και μετά 

είναι προσβάσιμες στο Ιδρυματικό Αποθετήριο «Πέργαμος».  

Ασφαλής Πρόσβαση μέσω Ιδεατών Δικτύων (VPN) 

Η υπηρεσία αυτή υλοποιεί ένα κρυπτογραφημένο, άρα και ασφαλές, ιδεατό κανάλι 

επικοινωνίας μεταξύ του προσωπικού υπολογιστή του χρήστη και του εσωτερικού δικτύου 

του Πανεπιστημίου Αθηνών. Κατά τον τρόπο αυτό, ο σταθμός εργασίας του χρήστη 

μεταφέρεται εικονικά «μέσα» στο δίκτυο του Πανεπιστημίου Αθηνών, ανεξάρτητα από την 

φυσική και δικτυακή του θέση. Περισσότερες πληροφορίες στην ηλεκτρονική διεύθυνση. 

Εφαρμογή Unitron (my-uni)  

Η εφαρμογή Unitron (my-uni) παρέχει τις ακόλουθες πληροφορίες και εφαρμογές: 

φοιτητολόγιο: για την πρόσβαση σε πληροφορίες που αφορούν αναλυτική βαθμολογία, 

δηλώσεις μαθημάτων, πρόγραμμα σπουδών, διδάσκοντες και στοιχεία επικοινωνίας, ώρες 

γραφείου, αίτηση έκδοσης πιστοποιητικών κ.λπ., 

https://eclass.uoa.gr/
https://eclass.uoa.gr/
http://www.noc.uoa.gr/syndesh-sto-diktyo/eikoniko-idiwtiko-diktyo-vpn.html
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Η πρόσβαση στην εφαρμογή απαιτεί την εγγραφή του μεταπτυχιακού φοιτητή ως ενεργού 

χρήστη μέσω του  ιδρυματικού λογαριασμού του στο ΕΚΠΑ.  

Ηλεκτρονική Υπηρεσία Απόκτησης Ακαδημαϊκής Ταυτότητας 

Από το ακαδημαϊκό έτος 2012-2013, όλοι οι φοιτητές των ΑΕΙ της χώρας παραλαμβάνουν την 

Ακαδημαϊκή Ταυτότητα, με την υποβολή ηλεκτρονικής αίτησης. Η Ακαδημαϊκή Ταυτότητα 

ισχύει για όσο διατηρείται η φοιτητική ιδιότητα και ενσωματώνει το Δελτίο Ειδικού 

Εισιτηρίου (ΠΑΣΟ), μόνο για τους φοιτητές που είναι δικαιούχοι. 

Το Σπουδαστήριο του Τμήματος Οδοντιατρικής αποτελεί τμήμα της Βιβλιοθήκης Επιστημών 

Υγείας. Η συλλογή του αποτελείται από περίπου 4000 τόμους βιβλίων και 3500 τόμους 

περιοδικών και περιλαμβάνει στο έντυπο υλικό της: βιβλία και διδακτικά συγγράμματα, 

πληροφοριακό υλικό (λεξικά, άτλαντες κ.λπ.) διπλωματικές εργασίες, διδακτορικές 

διατριβές, επιστημονικές εργασίες, ερευνητικές μονογραφίες, υφηγεσίες και περιοδικά, που 

αφορούν αφενός τους τομείς της Οδοντιατρικής, αφετέρου ένα μικρότερο κομμάτι ευρύτερα 

τις Επιστήμες Υγείας. Επιπλέον, το Σπουδαστήριο προσφέρει ηλεκτρονική πρόσβαση σε 

βάσεις δεδομένων,  ηλεκτρονικά βιβλία και περιοδικά, όπως αναλύονται στις Ηλεκτρονικές 

Υπηρεσίες. Στο χώρο του φιλοξενεί Αναγνωστήριο 65 θέσεων και Εργαστήριο 16 

Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. Τέλος, η πρόσβαση στο Σπουδαστήριο είναι ελεύθερη προς το 

κοινό. Ενώ, δικαίωμα δανεισμού έχουν μέλη του Σπουδαστηρίου όπως ορίζεται στο 

Κανονισμό του.  

Διδακτικό προσωπικό του ΠΜΣ 
 

Πολυχρονοπούλου Αργυρώ, Καθηγήτρια 

Τομέας: Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

Γνωστικό αντικείμενο: Προληπτικής και Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

E-mail: argypoly@dent.uoa.gr  

Παπαϊωάννου Βασίλειος, Αναπλ. Καθηγητής 

Τομέας: Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

Γνωστικό αντικείμενο: Προληπτικής και Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

E-mail: vpapaio@dent.uoa.gr 

Γκιζάνη Σωτηρία, Αναπλ. Καθηγήτρια 

Τομέας: Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

Γνωστικό αντικείμενο: Παιδοδοντιατρικής 

E-mail: stgizani@dent.uoa.gr 

Βαδιάκας Γεώργιος, Επίκ. Καθηγητής 

Τομέας: Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

https://academicid.minedu.gov.gr/
http://healthsci.lib.uoa.gr/spoydastirio-odontiatrikis.html
http://healthsci.lib.uoa.gr/
http://healthsci.lib.uoa.gr/
mailto:argypoly@dent.uoa.gr
mailto:vpapaio@dent.uoa.gr
mailto:stgizani@dent.uoa.gr
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Γνωστικό αντικείμενο: Παιδοδοντιατρικής 

E-mail: gvadiakas@dent.uoa.gr  

Αγουρόπουλος Ανδρέας, Επίκ. Καθηγητής 

Τομέας: Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

Γνωστικό αντικείμενο: Παιδοδοντιατρικής 

E-mail: agourop@dent.uoa.gr 

Χαλαζωνίτης Δημήτριος, Καθηγητής 

Τομέας: Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

Γνωστικό αντικείμενο: Ορθοδοντικής 

E-mail: dhalaz@dent.uoa.gr 

Βασταρδή Ελένη, Αναπλ. Καθηγήτρια 

Τομέας: Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

Γνωστικό αντικείμενο: Ορθοδοντικής 

E-mail: vastard@dent.uoa.gr 

Σηφακάκης Ιωσήφ, Αναπλ. Καθηγητής 

Τομέας: Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

Γνωστικό αντικείμενο: Ορθοδοντικής 

E-mail: isifak@dent.uoa.gr 

Καναβάκης Γεώργιος, Επίκ. Καθηγητής 

Τομέας: Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

Γνωστικό αντικείμενο: Ορθοδοντικής 

E-mail: gkanavak@dent.uoa.gr 

 

Διοικητικές και άλλες υπηρεσίες προς τους/τις μεταπτυχιακούς 

φοιτητές/τριες     
 

Γραμματεία Τμήματος 

Ημέρες και ώρες Λειτουργίας: Δευτέρα, Τετάρτη, Παρασκευή 11-2 μ.μ. 

Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο Γραμματείας: secr@dent.uoa.gr 

Διοικητικό Προσωπικό – Κεντρική Γραμματεία 

Ονοματεπώνυμο Τηλέφωνο E-mail 

Παρθενία Κατσούλη-Σακέλλιου 

(Προϊσταμένη κατά αναπλήρωση) 

210-746 1117 psakel@dent.uoa.gr 

Χαρά Αγγελοπούλου(Π.Μ.Σ.) 210-746 1159 jarmar@dent.uoa.gr 

mailto:gvadiakas@dent.uoa.gr
mailto:agourop@dent.uoa.gr
mailto:dhalaz@dent.uoa.gr
mailto:vastard@dent.uoa.gr
mailto:isifak@dent.uoa.gr
mailto:gkanavak@dent.uoa.gr
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Βασιλική Αναγνωστοπούλου (Π.Μ.Σ.) 210-746 1120 vanag@dent.uoa.gr 

 

Προσωπικό των Εργαστηρίων 

   

Αλεξάνδρα Λίνου 
(Προληπτική & Κοινωνική Οδοντιατρική) 

210-746 1289 alinou@dent.uoa.gr 

Καραγκούνης Ευάγγελος  

(Προληπτική & Κοινωνική Οδοντιατρική) 
210-746 1198 bagelis@dent.uoa.gr 

Ελίνα Ζαχαροπούλου 
(Παιδοδοντιατρική) 

210-746 1219 zaxarop@dent.uoa.gr 

Σοφία Ευαγγέλου 
(Παιδοδοντιατρική) 

210-746 1136 sofevangelou@uoa.gr  

Ελισάβετ Τογρίδου 
 (Παιδοδοντιατρική) 

210 -746 1195 etogrido@dent.uoa.gr  

Μαρία Παπαδοπούλου 
(Ορθοδοντική) 

210-746 1228 mapapad@dent.uoa.gr  

Σταυρούλα Τσουτσάνη 
(Ορθοδοντική) 210 -746 1230 stavrout@dent.uoa.gr  

 

Υπηρεσία Ηλεκτρονικού Φακέλου Ασθενών 

Περιγράφεται αναλυτικά στην ενότητα Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες. Στεγάζεται στον 3οόροφο 

του παλαιού κτηρίου της Οδοντιατρικής. 

Γραμματείες Τομέων και Εργαστηρίων/Κλινικών 

Πλαισιώνουν τους Τομείς, τα Εργαστήρια και τις Κλινικές του Τμήματος και παρέχουν 

γραμματειακή υποστήριξη στην εκπαίδευση και την έρευνα. Η δομή και η στελέχωσή τους 

περιγράφονται αναλυτικά σε προηγούμενη ενότητα. 

Γραμματείες κλινικών ασθενών 

Πλαισιώνουν διάφορες κλινικές και ασχολούνται με θέματα πληροφοριών, ενημέρωσης και 

διακίνησης ασθενών. Η δομή και η στελέχωσή τους περιγράφονται αναλυτικά σε 

προηγούμενη ενότητα. 

Εργαλειοδοσία Εργαστηρίων 

Πλαισιώνει την κλινική άσκηση των μεταπτυχιακών φοιτητών που πραγματοποιείται στις 

κλινικές των Εργαστηρίων του ΠΜΣ. 

mailto:alinou@dent.uoa.gr
mailto:bagelis@dent.uoa.gr
mailto:zaxarop@dent.uoa.gr
mailto:sofevangelou@uoa.gr
mailto:etogrido@dent.uoa.gr
mailto:mapapad@dent.uoa.gr
mailto:stavrout@dent.uoa.gr
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Επιμελητεία 

Έχει την ευθύνη της αποθήκης, της ομαλής τροφοδοσίας προπτυχιακών και μεταπτυχιακών 

κλινικών με οδοντιατρικά υλικά και εργαλεία καθώς και των εργαστηρίων με υλικά 

εκπαίδευσης των φοιτητών. Στεγάζεται στο υπόγειο του παλαιού κτηρίου της Οδοντιατρικής. 

Ταμείο 

Ασχολείται με την είσπραξη νοσηλίων των ασθενών, στους οποίους πραγματοποιούνται 

οδοντιατρικές πράξεις από προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές. Στεγάζεται στο 

ισόγειο του παλαιού κτηρίου της Οδοντιατρικής.  

Τεχνική υπηρεσία οδοντιατρικών μηχανημάτων 

Ασχολείται με την τεχνική υποστήριξη και συντήρηση όλων των οδοντιατρικών μονάδων των 

προπτυχιακών και μεταπτυχιακών κλινικών και του μηχανολογικού εξοπλισμού των 

εργαστηρίων. Στεγάζεται στο υπόγειο του παλαιού κτηρίου της Οδοντιατρικής. 

Yπηρεσία τεχνικής υποστήριξης ηλεκτρονικού εξοπλισμού 

Ασχολείται με την τεχνική υποστήριξη όλου του ηλεκτρονικού εξοπλισμού των γραφείων, 

κλινικών, σπουδαστηρίου και εργαστηρίου ηλεκτρονικών υπολογιστών, την τεχνική 

υποστήριξη του ΗΦΑ και την ιστοσελίδα του Τμήματος. Στεγάζεται στον ημιώροφο του 

παλαιού κτηρίου της Οδοντιατρικής. 

Εποπτεία-Θυρωρεία-Καθαριότητα 

Ασχολείται με την ασφάλεια και την καλή λειτουργία των κτηριακών και λοιπών υποδομών. 

Υποδομές    

Οι υποδομές του ΠΜΣ «Κοινωνική Οδοντιατρική Πρόληψη και Στοματική Υγεία» είναι οι 
εξής: 

 

Εργαστήριο Προληπτικής και Κοινωνικής Οδοντιατρικής 

Το Εργαστήριο στεγάζεται στον 5ο όροφο του Παλαιού Κτιρίου του Τμήματος Οδοντιατρικής 

και περιλαμβάνει ηλεκτρονικό εξοπλισμό για τη γραμματειακή υποστήριξη. Στο ημι-υπόγειο 

του παλαιού κτιρίου στεγάζεται το Ερευνητικό Εργαστήριο Προληπτικής και Κοινωνικής 

Οδοντιατρικής, το οποίο περιλαμβάνει σχετικό εξοπλισμό για τη διεξαγωγή έρευνας. 

Επιπλέον, στον 3ο όροφο του Νέου Κτιρίου του Τμήματος Οδοντιατρικής υπάρχει ιατρείο με 

μία οδοντιατρική έδρα, η οποία χρησιμοποιείται από κοινού με την κλινική 

Παιδοδοντιατρικής. 
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Εργαστήριο Παιδοδοντιατρικής 

Η κλινική στεγάζεται στον 3ο όροφο του Νέου Κτιρίου του Τμήματος Οδοντιατρικής και 

περιλαμβάνει τέσσερις (4) οδοντιατρικές έδρες πλήρως εξοπλισμένες που ανήκουν στο 

Εργαστήριο Παιδοδοντιατρικής, και μία (1) έδρα από κοινού με το Εργαστήριο Προληπτικής 

& Κοινωνικής Οδοντιατρικής, που χρησιμοποιείται για ιδιαίτερες περιπτώσεις ασθενών 

(quiet room). Διαθέτει χώρο αποστείρωσης εργαλείων, χώρο λήψης ακτινογραφιών, χώρο 

στοματικής υγιεινής και χώρο για γραμματειακή υποστήριξη. 

 

Εργαστήριο Ορθοδοντικής 

Η Κλινική στεγάζεται στον 4ο όροφο του Παλαιού Κτιρίου του Τμήματος Οδοντιατρικής 

ανήκει στο Εργαστήριο Ορθοδοντικής και περιλαμβάνει οκτώ (8) οδοντιατρικές έδρες 

πλήρως εξοπλισμένες, χώρο αποστείρωσης εργαλείων, χώρο για γραμματειακή υποστήριξη 

και χώρο μελέτης περιστατικών.  

 

Γραμματεία και Γραφεία 

Η Γραμματεία και τα γραφεία των μελών ΔΕΠ βρίσκονται στον 4ο και τον 5ο όροφο του 

παλαιού κτιρίου Οδοντιατρικής. Χώρος γραμματειακής υποστήριξης της κλινικής βρίσκεται 

και στον 3ο όροφο του Νέου Κτιρίου (όμορα της κλινικής). 

 

Άλλοι χώροι 

Αίθουσα σεμιναρίων χωρητικότητας 15 ατόμων. 

Εργαστήριο, που περιλαμβάνει εργαστηριακές συσκευές για κατασκευή εκμαγείων και 

ορθοδοντικών μηχανημάτων. 

Αίθουσα μεταπτυχιακών φοιτητών, με υπολογιστή και σαρωτή εγγράφων και ακτινογραφιών. 

Αίθουσα έρευνας, που περιλαμβάνει υπολογιστή, σαρωτή εκμαγείων, εκτυπωτή 3D και άλλες 

συσκευές. 

Αποθηκευτικοί χώροι για αποθήκευση αρχειακού υλικού ασθενών (φάκελοι, εκμαγεία, 

ακτινογραφίες) και οδοντιατρικών υλικών για τη θεραπεία ασθενών. 
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Το Π.Μ.Σ. έχει επίσης πρόσβαση σε χώρους του Τμήματος Οδοντιατρικής που είναι κοινοί για 

όλους τους φοιτητές, προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς, όπως το Αναγνωστήριο και οι 

αίθουσες διδασκαλίας. 

 

 

Αντικείμενο – Σκοπός     
 

Σκοπός του Π.Μ.Σ. «Κοινωνική Οδοντιατρική, Πρόληψη και Στοματική Υγεία» («Community 

Dentistry, Prevention and Oral Health») είναι η παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής 

εκπαίδευσης στα επιστημονικά πεδία της Προληπτικής και Κοινωνικής Οδοντιατρικής, της 

Παιδοδοντιατρικής και της Ορθοδοντικής. 

Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Κοινωνική 

Οδοντιατρική, Πρόληψη και Στοματική Υγεία», μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση των 

σπουδών με βάση το πρόγραμμα σπουδών, στις εξής ειδικεύσεις: 

1. «Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική» («Preventive and Community Dentistry») 

2. «Παιδοδοντιατρική» («Paediatric Dentistry») 

3. «Ορθοδοντική» («Orthodontics») 

 Οι τίτλοι απονέμονται από το Τμήμα Οδοντιατρικής του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 Οι απόφοιτοι του προγράμματος θα είναι ικανοί να παρέχουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες 

υγείας σε ασθενείς με σύνθετα προβλήματα, τα οποία δεν μπορούν να αντιμετωπισθούν σε 

άλλους φορείς παροχής οδοντιατρικής φροντίδας στα πλαίσια της οδοντιατρικής 

εκπαίδευσης. Οι απόφοιτοι της ειδίκευσης «Ορθοδοντική» δύνανται να λαμβάνουν μέρος 

στις εξετάσεις ειδικότητας Ορθοδοντικής του Κε.Σ.Υ. 

 

Μεταπτυχιακοί Τίτλοι     
 

Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στην «Κοινωνική 

Οδοντιατρική, πρόληψη και στοματική υγεία» / «Master of Science in Preventive and 
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Community Dentistry», και αντίστοιχα με τις ειδικεύσεις του προγράμματος, στην 

«Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική», «Preventive and Community Dentistry», στην 

«Παιδοδοντιατρική», «Paediatric Dentistry» και στην «Ορθοδοντική», «Orthodontics».  

 

Χρόνος Φοίτησης στο Π.Μ.Σ.      
 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε έξι (6) ακαδημαϊκά εξάμηνα για τις ειδικεύσεις 

«Παιδοδοντιατρική» («Paediatric Dentistry») και «Ορθοδοντική» («Orthodontics») και 

τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα για την ειδίκευση «Προληπτική και Κοινωνική 

Οδοντιατρική» («Preventive and Community Dentistry»), στα οποία περιλαμβάνεται και ο 

χρόνος εκπόνησης διπλωματικής εργασίας. 

Η φοίτηση είναι πλήρης και δεν υπάρχει δυνατότητα μερικής φοίτησης. 

Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση 

από τη Συνέλευση. Η παράταση δεν υπερβαίνει τα δύο (2) εξάμηνα. Έτσι, ο ανώτατος 

επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών ορίζεται στα οκτώ (8) ακαδημαϊκά 

εξάμηνα για τις ειδικεύσεις «Παιδοδοντιατρική» («Paediatric Dentistry») και 

«Ορθοδοντική» («Orthodontics») και έξι (6) ακαδημαϊκά εξάμηνα για την ειδίκευση 

«Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική» («Preventive and Community Dentistry»). 

Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώτατο όριο φοίτησης, έπειτα από 

αιτιολογημένη αίτησή τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος, δύνανται να διακόψουν τη 

φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. 

Αναστολή φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους (στρατιωτική θητεία, ασθένεια, 

λοχεία, απουσία στο εξωτερικό κ.ά.). 

Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνοδεύεται από όλα τα σχετικά 

δικαιολογητικά αρμόδιων δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδεικνύονται οι 

λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής 

της φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία εκπαιδευτική διαδικασία. Τα 

εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη 

ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της αναστολής φοίτησης, ο/η 

φοιτητής/τρια υποχρεούται να επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπουδές 

του/της με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/της ενεργού φοιτητή/τριας. Οι 

φοιτητές/τριες δύνανται με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης και να 



19 
 

επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περίπτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης 

για δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής της αναστολής φοίτησης 

πρέπει να κατατίθεται το αργότερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου 

εξαμήνου της αναστολής. 

Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται κατά 

περίπτωση από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος. 

 

Τέλη φοίτησης       
 

Τα τέλη φοίτησης ανέρχονται σε τρεις χιλιάδες ευρώ (3.000 €) ανά εξάμηνο για τις ειδικεύσεις 

«Παιδοδοντιατρική» και «Ορθοδοντική» και χίλια πεντακόσια ευρώ (1.500 €) ανά εξάμηνο 

για την ειδίκευση «Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική».  

 

Κατηγορίες και αριθμός εισακτέων       
 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι των Τμημάτων Οδοντιατρικής ΑΕΙ της ημεδαπής ή 

Τμημάτων αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής. 

Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/τριών στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών ορίζεται σε δύο (2) για την ειδίκευση «Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική» 

(«Preventive and Community Dentistry»), πέντε (5) για την ειδίκευση «Παιδοδοντιατρική» 

(«Paediatric Dentistry») και τέσσερις (4) για την ειδίκευση «Ορθοδοντική» («Orthodontics»). 

Ο ανώτατος αριθμός εισακτέων προσδιορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των διδασκόντων 

του Π.Μ.Σ. και την αναλογία φοιτητών-διδασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες 

διδασκαλίας, την υποδομή των κλινικών όπου τελείται η κλινική άσκηση των φοιτητών, και 

την απορρόφηση των διπλωματούχων από την αγορά εργασίας. 

Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα (1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. 

και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι το ίδιο ή συναφές με το 

γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του ελληνικού κράτους, για το ίδιο γνωστικό 

αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς εξετάσεις. 
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Τρόπος εισαγωγής       
 

Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, τον 

Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του 

παρόντος Κανονισμού. 

Εντός του εαρινού εξαμήνου, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Οδοντιατρικής 

του Ε.Κ.Π.Α, αποφασίζεται ποιες ειδικεύσεις θα προσφέρονται στο επόμενο ακαδημαϊκό 

έτος και δημοσιεύεται και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος προκήρυξη για την 

εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στο Π.Μ.Σ. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα 

απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του Τμήματος, σε προθεσμία που 

ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης του 

Τμήματος. 

Η προκήρυξη αναφέρει τον ανώτατο αριθμό εισακτέων ανά ειδίκευση, το έτος και εξάμηνο 

εισδοχής των νέων φοιτητών. 

Η Συνέλευση, ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε., ορίζει επιτροπή επιλογής εισακτέων, 

ξεχωριστή για κάθε ειδίκευση, η οποία αποτελείται τουλάχιστον από τρία μέλη Δ.Ε.Π. που 

έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.  

 

Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι: 

• Αίτηση συμμετοχής. 

• Βιογραφικό σημείωμα. 

• Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας. 

• Αντίγραφο πτυχίου Οδοντιατρικής ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών. Σε περίπτωση 

που ο βαθμός εκφράζεται με αξιολογικό χαρακτηρισμό ή με ακέραιο αριθμό πρέπει 

να υποβληθεί και βεβαίωση της οικείας σχολής για τον ακριβή αριθμητικό βαθμό, με 

δύο δεκαδικά ψηφία. 

• Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων. 

• Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας επιπέδου Γ2/C2, όπως ορίζεται 

από το Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ). 

• Πιστοποιητικό ελληνομάθειας επιπέδου Β2, για αλλοδαπούς υποψήφιους. 

• Αναγνώριση ακαδημαϊκής ισοδυναμίας τίτλου σπουδών της αλλοδαπής.  

• Δύο (2) Συστατικές επιστολές. 

 

Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλοδαπής, που δεν προσκομίζουν 
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πιστοποιητικό αναγνώρισης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 

ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία: 

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της 

αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρισμένα. 

Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπουδών πρέπει: 

- το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμβάνεται στον κατάλογο των 

αλλοδαπών ιδρυμάτων, που τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 

- ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου σπουδών, η οποία εκδίδεται και 

αποστέλλεται από το πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών ή μέρος αυτών 

βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το 

μέρος σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται σε δημόσιο Α.Ε.Ι. 

Επιπλέον δικαιολογητικά που δύναται να κατατίθενται: 

• Επιστημονικές δημοσιεύσεις και παρουσιάσεις σε επιστημονικά συνέδρια. 

• Αποδεικτικά ερευνητικής δραστηριότητας. 

• Αποδεικτικά επαγγελματικής εμπειρίας, μετά τη λήψη της άδειας άσκησης 

επαγγέλματος. 

 Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των εισακτέων στην ειδίκευση της Προληπτικής 

και Κοινωνικής Οδοντιατρικής γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

α. Βαθμός πτυχίου (συντελεστής βαρύτητας 1,0) 

β. Βαθμός σε προπτυχιακά μαθήματα του ιδίου γνωστικού αντικειμένου με το Π.Μ.Σ. 

(συντελεστής βαρύτητας 2,0) 

γ. Επιστημονικές δημοσιεύσεις, παρουσιάσεις σε συνέδρια (συντελεστής βαρύτητας 1,0) 

δ. Σχετική ερευνητική δραστηριότητα (συντελεστής βαρύτητας 1,0) 

ε. Σχετική επαγγελματική δραστηριότητα (συντελεστής βαρύτητας 0,5) 

στ. Κατοχή μεταπτυχιακού ή διδακτορικού διπλώματος στο ίδιο ή συναφές γνωστικό 

αντικείμενο (συντελεστής βαρύτητας 0,5) 

ζ. Προφορική συνέντευξη/εξέταση (συντελεστής βαρύτητας 3,0) 

η. Απόδοση στις εξετάσεις κατανόησης αγγλικού κειμένου (συντελεστής βαρύτητας 1,0) 

 

 

Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των εισακτέων στην ειδίκευση της 

Παιδοδοντιατρικής γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

α. Βαθμός πτυχίου (συντελεστής βαρύτητας 0,7) 
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β. Μέσος όρος βαθμολογίας σε προπτυχιακά μαθήματα του ιδίου γνωστικού αντικειμένου με 

το Π.Μ.Σ.  (συντελεστής βαρύτητας 0,5) 

γ. Κατοχή μεταπτυχιακού ή διδακτορικού διπλώματος στο ίδιο ή συναφές γνωστικό 

αντικείμενο (συντελεστής βαρύτητας 0,3) 

δ. Κλινική εμπειρία (συντελεστής βαρύτητας 0,2) 

ε. Ερευνητική δραστηριότητα (συντελεστής βαρύτητας 0,6) 

στ. Δημοσιεύσεις (συντελεστής βαρύτητας 1,2) 

ζ. Προφορική συνέντευξη/εξέταση (συντελεστής βαρύτητας 3,0) 

η. Επίδοση στις εισαγωγικές εξετάσεις του Π.Μ.Σ. (συντελεστής βαρύτητας 3,5).  

 

Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των εισακτέων στην ειδίκευση της 

Ορθοδοντικής γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

α. Βαθμός πτυχίου (συντελεστής βαρύτητας 0,7) 

β. Βαθμός σε προπτυχιακά μαθήματα του ιδίου γνωστικού αντικειμένου με το Π.Μ.Σ. 

(συντελεστής βαρύτητας 0,2) 

γ. Επιστημονικές δημοσιεύσεις, παρουσιάσεις σε συνέδρια (συντελεστής βαρύτητας 1,0) 

δ. Σχετική ερευνητική δραστηριότητα (συντελεστής βαρύτητας 0,3) 

ε. Σχετική επαγγελματική δραστηριότητα (συντελεστής βαρύτητας 0,3) 

στ. Κατοχή μεταπτυχιακού ή διδακτορικού διπλώματος στο ίδιο ή συναφές γνωστικό 

αντικείμενο (συντελεστής βαρύτητας 0,5) 

ζ. Επίδοση στις εισαγωγικές εξετάσεις του Π.Μ.Σ. (συντελεστής βαρύτητας 4,0).  

η. Προφορική συνέντευξη/εξέταση (συντελεστής βαρύτητας 3,0) 

Η επιλογή των εισακτέων γίνεται χωριστά για κάθε ειδίκευση του Προγράμματος, με χωριστές 

επιτροπές επιλογής. 

 

Η επιλογή γίνεται σε στάδια, ως εξής: 

Για την ειδίκευση της Προληπτικής & Κοινωνικής Οδοντιατρικής: 

Σε πρώτο στάδιο, απορρίπτονται οι αιτήσεις που δεν περιλαμβάνουν όλα τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά, ή είναι εκπρόθεσμες. 

Σε δεύτερο στάδιο, καταρτίζεται πίνακας αξιολόγησης με βάση τα κριτήρια (α) έως και (η). 

Κάθε κριτήριο βαθμολογείται στην κλίμακα 0-10 με ένα δεκαδικό ψηφίο και ο βαθμός 

πολλαπλασιάζεται επί τον συντελεστή βαρύτητας, τα δε γινόμενα αθροίζονται και αποτελούν 

τον συνολικό βαθμό, με μαθηματική στρογγυλοποίηση στην ακέραιη μονάδα. Ο ελάχιστος 
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προβιβάσιμος συνολικός βαθμός είναι το 70.  

 

Για την ειδίκευση της Παιδοδοντιατρικής: 

Σε πρώτο στάδιο, απορρίπτονται οι αιτήσεις που δεν περιλαμβάνουν όλα τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά, ή είναι εκπρόθεσμες. 

Σε δεύτερο στάδιο, καταρτίζεται πίνακας αξιολόγησης με βάση τα κριτήρια της  ειδίκευσης 

της Παιδοδοντιατρικής. Κάθε κριτήριο βαθμολογείται στην κλίμακα 0-10 με ένα δεκαδικό 

ψηφίο και ο βαθμός πολλαπλασιάζεται επί τον συντελεστή βαρύτητας, τα δε γινόμενα 

αθροίζονται και αποτελούν τον συνολικό βαθμό. Ο ελάχιστος δυνατός συνολικός βαθμός των 

κριτηρίων θα πρέπει να είναι τουλάχιστον 60 μονάδες. Ο τελικός πίνακας αξιολόγησης 

περιορίζεται σε αυτούς τους υποψηφίους και περιλαμβάνει την αξιολογική κατάταξη βάσει 

όλων των κριτηρίων. 

Για την ειδίκευση της Ορθοδοντικής: 

Σε πρώτο στάδιο, απορρίπτονται οι αιτήσεις που δεν περιλαμβάνουν όλα τα απαραίτητα 

δικαιολογητικά, ή είναι εκπρόθεσμες. 

Σε δεύτερο στάδιο, καταρτίζεται πίνακας αξιολόγησης με βάση τα κριτήρια (α) έως και (ζ). 

Κάθε κριτήριο βαθμολογείται στην κλίμακα 0-10 με ένα δεκαδικό ψηφίο και ο βαθμός 

πολλαπλασιάζεται επί τον συντελεστή βαρύτητας, τα δε γινόμενα αθροίζονται και αποτελούν 

τον συνολικό βαθμό, με μαθηματική στρογγυλοποίηση στην ακέραιη μονάδα. Ο μέγιστος 

δυνατός συνολικός βαθμός των κριτηρίων (α) έως και (ζ) είναι 70 μονάδες. Οι υποψήφιοι που 

συγκεντρώνουν 50 ή περισσότερες μονάδες μετέχουν στο τρίτο στάδιο, το οποίο 

περιλαμβάνει το κριτήριο (η). Ο τελικός πίνακας αξιολόγησης περιορίζεται σε αυτούς τους 

υποψηφίους και περιλαμβάνει την αξιολογική κατάταξη βάσει όλων των κριτηρίων. 

Η επιτροπή επιλογής εισακτέων καταρτίζει τον πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών/τριών και 

τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση. 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλοποίηση στην ακέραιη μονάδα της 

κλίμακας 100), εισάγονται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, μετά από κλήρωση σε ποσοστό 

που δεν υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων. Οι υποψήφιοι της 

παραγράφου 3.4 τίθενται εκτός αξιολογήσεως και κατατάσσονται πρώτοι στη σειρά. 

Αν διατίθεται σειρά αξιολόγησης από τον πάροχο της υποτροφίας, τότε αυτή εφαρμόζεται, 

αλλιώς η σειρά καθορίζεται βάσει κληρώσεως, η οποία διενεργείται από την επιτροπή 

επιλογής εισακτέων. 
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Οι επιτυχόντες/ούσες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός τριάντα (30) 

ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης. 

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτητών/τριών, θα κληθούν να εγγραφούν 

στο Π.Μ.Σ. οι επιλαχόντες/ούσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά τους στον εγκεκριμένο 

αξιολογικό πίνακα. 

Τυχόν ενστάσεις από τους υποψηφίους θα πρέπει να υποβληθούν εντός δεκαπέντε (15) 

ημερών από την απόφαση της Συνέλευσης, για την έγκριση εισαγωγής μεταπτυχιακών 

φοιτητών στο Π.Μ.Σ. 

 

Πρόγραμμα σπουδών       
 

Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακαδημαϊκού έτους. 

Για την απόκτηση διπλώματος του Π.Μ.Σ. απαιτούνται συνολικά εκατόν ογδόντα (180) 

πιστωτικές μονάδες (ECTS) για τις ειδικεύσεις «Παιδοδοντιατρική» («Paediatric Dentistry») 

και «Ορθοδοντική» («Orthodontics») και εκατόν είκοσι (120) για την ειδίκευση «Προληπτική 

και Κοινωνική Οδοντιατρική» («Preventive and Community Dentistry»). Όλα τα μαθήματα 

διδάσκονται εβδομαδιαίως και, κατά περίπτωση, περιλαμβάνουν σεμινάρια, εργαστηριακές 

ασκήσεις και κλινική άσκηση. 

Η γλώσσα διδασκαλίας των μαθημάτων και η συγγραφή της μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας είναι η Ελληνική ή/και η Αγγλική. 

Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε 

παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική απασχόληση 

και συγγραφή επιστημονικών εργασιών, καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας. 

Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πραγματοποιείται και πιστώνεται με ECTS ανά 

εξάμηνο, βάσει του προγράμματος σπουδών. 

Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης ή εξ αποστάσεως, σύμφωνα με την κείμενη 

νομοθεσία και όσα ορίζονται στο άρθρο 7 του παρόντος κανονισμού. 

 

Εξετάσεις και αξιολόγηση μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών        
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Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το 

χειμερινό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον δεκατρείς (13) 

εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και 

εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου. 

Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η 

ημερομηνία και η ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας 

μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα (και 

επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει 

τουλάχιστον το 90% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μεταπτυχιακός 

φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο 

ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/τρια ξεπερνά το 10% στο 

σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη 

Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος. 

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και η επίδοσή τους στα μαθήματα που 

υποχρεούνται να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται στο τέλος 

κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη 

διάρκεια του εξαμήνου ή  με ενδιάμεσες εξετάσεις προόδου, γραπτές εργασίες, 

εργαστηριακές ή κλινικές ασκήσεις ή συνδυασμό όλων των παραπάνω. Ο τρόπος αξιολόγησης 

ορίζεται από τον/ην διδάσκοντα/ουσα του κάθε μαθήματος. Κατά τη διεξαγωγή γραπτών ή 

προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το 

αδιάβλητο της διαδικασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10 με βάση προαγωγής 

το επτά (7). Τα αποτελέσματα των εξετάσεων ανακοινώνονται από τον διδάσκοντα και 

αποστέλλονται στη Γραμματεία του Τμήματος μέσα σε τέσσερις (4) εβδομάδες το αργότερο 

από την εξέταση του μαθήματος. Σε περίπτωση που κατ’ επανάληψη σημειώνεται υπέρβαση 

του ανωτέρω ορίου από διδάσκοντα/ουσα, ο/η Διευθυντής/ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει 

σχετικά τη Συνέλευση του Τμήματος. 

Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθηκών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας 

βίας δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, όπως η διεξαγωγή 

γραπτών ή προφορικών εξετάσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθεση 

ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της αξιολόγησης. 

Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με 

αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της Σ.Ε και εισήγηση της 

επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας 
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Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία. 

Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά ασθένεια συνιστάται ο/η 

διδάσκων/ουσα να διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, τον/την 

φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η 

διδάσκων/ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/της με τον/την 

εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια. 

Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβιβάσιμο βαθμό, οφείλει να τα επαναλάβει. 

Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφιλοχωρήσει προφανής παραδρομή ή 

αθροιστικό σφάλμα, ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/ουσας και 

απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, 

ακολουθείται η διαδικασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία. 

Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επιμέλεια του υπεύθυνου του μαθήματος για 

δύο (2) χρόνια. Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν να έχουν ισχύ και με 

ευθύνη της Συνέλευσης, ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε., συντάσσεται σχετικό πρακτικό και 

καταστρέφονται – εκτός αν εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε άλλη 

διοικητική διαδικασία. 

Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει 

κάθε μάθημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με τον αριθμό των 

πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 

αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας αυτού του μαθήματος. Για τον 

υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε μαθήματος 

με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό 

άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των πιστωτικών μονάδων που 

απαιτούνται για την απόκτηση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον ακόλουθο 

μαθηματικό τύπο: 

Βαθμός διπλώματος = (∑(ΒΜκ ∙ ΠΜκ)

Ν

κ=1

) ∑ΠΜκ

Ν

κ=1

⁄  

όπου:  

Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών 

ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ 

ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ 

ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του αντίστοιχου τίτλου σπουδών 
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Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει 

και να εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών μαθημάτων και να εκπονήσει 

μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία και να έχει καταθέσει το προκύπτουν επιστημονικό 

άρθρο σε επιστημονικό περιοδικό με κριτές, συγκεντρώνοντας εκατόν ογδόντα (180) ή εκατόν 

είκοσι (120) ECTS, ανάλογα με την ειδίκευση. 

 

Υποχρεώσεις και δικαιώματα μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών        
 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 

προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη τυχόν 

χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών 

συγγραμμάτων. 

Το Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες προσβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία 

(https://access.uoa.gr/). 

Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμβουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα 

σπουδών και επαγγελματικής αποκατάστασης (www.career.uoa.gr/ypiresies/). 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν 

σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επισκέψεις 

εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., 

διαλέξεις ή άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά. 

Η Συνέλευση του Τμήματος Οδοντιατρικής, μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να 

αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν: 

• υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών, 

• έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημάτων και δεν έχουν ολοκληρώσει 

επιτυχώς το πρόγραμμα, σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό, 

• υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον 

παρόντα Κανονισμό, 

• έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά την αντιμετώπιση πειθαρχικών 

παραπτωμάτων από τα αρμόδια πειθαρχικά Όργανα, 

• δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης, 

• υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι. 

https://access.uoa.gr/
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Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί 

χορήγηση βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς. 

Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε 

διδάσκοντος/ουσας από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. άρθρο 16). 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος 

διπλώματος στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα. 

Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Κοινωνική Οδοντιατρική, Πρόληψη και Στοματική Υγεία» 

οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό 

των τριών χιλιάδων ευρώ (3.000 €) ανά εξάμηνο για τις ειδικεύσεις «Παιδοδοντιατρική» και 

«Ορθοδοντική», και χιλίων πεντακοσίων ευρώ (1.500 €) ανά εξάμηνο για την ειδίκευση 

«Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική». Η καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε 

εξαμήνου. 

 

Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 
 

Η ανάθεση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πραγματοποιείται στο εξάμηνο που 

αναγράφεται στο αναλυτικό πρόγραμμα μαθημάτων κάθε ειδίκευσης. 

Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να 

συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του 

Π.Μ.Σ. 

Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας, στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος 

της διπλωματικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται περίληψη της 

προτεινόμενης εργασίας, η Συνέλευση, ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε., ορίζει τον/την 

επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της 

εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής 

της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η ελληνική ή αγγλική και ορίζεται 

μαζί με τον ορισμό του θέματος. 

Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να τροποποιηθεί κατόπιν αίτησης του/ης φοιτητή /τριας και 

σύμφωνης γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. 

Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής. 

Για να εγκριθεί και να βαθμολογηθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει να την υποστηρίξει 

ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής και να έχει καταθέσει το προκύπτουν 
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επιστημονικό άρθρο σε επιστημονικό περιοδικό με κριτές. 

Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που έχουν αναλάβει 

διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.: 

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού 

(Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού 

Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου 

Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού 

Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το 

Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, 

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 

ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, 

δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες, 

ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,  

στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων 

του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της 

ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

Με απόφαση της Συνέλευσης δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και 

σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό 

έργο στο Π.Μ.Σ. 

Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, 

αναρτώνται υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", σύμφωνα με τις 

αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ. 

Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν 

αιτήσεως του/της επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/την μεταπτυχιακό 

φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο 

να δημοσιευθεί αργότερα. 
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Απονομή διπλώματος μεταπτυχιακών σπουδών 
 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μαθημάτων και πιστωτικών 

μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη του Δ.Μ.Σ., την επιτυχή ολοκλήρωση της 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση διαπιστώνει την ολοκλήρωση των 

σπουδών, προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.). 

Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η 

φοιτητή/ρια βεβαίωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης ιδιότητα και παύει 

η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου. 

Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με 

ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα (8,50 έως 10,00) και 

Λίαν Καλώς (7,00 έως 8,50 μη συμπεριλαμβανομένου). 

Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοινός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του 

Ε.Κ.Π.Α. και περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του 

Ιδρύματος. 

Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην «Κοινωνική 

Οδοντιατρική, πρόληψη και στοματική υγεία»/«Master of Science in Community Dentistry, 

prevention and oral health», στις ειδικεύσεις: Α) «Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική»- 

«Preventive and Community Dentistry», Β) «Παιδοδοντιατρική»-«Paediatric Dentistry» και Γ) 

«Ορθοδοντική»- «Orthodontics». 

 

 

 

Ειδίκευση Προληπτικής και Κοινωνικής Οδοντιατρικής   
Το πρόγραμμα των μαθημάτων για την ειδίκευση της «Προληπτικής και Κοινωνικής 

Οδοντιατρικής», διαμορφώνεται ως εξής: 

Εξάμηνο Κωδικός Μάθημα Διδακτικ

ές ώρες 

Μονάδες 

ECTS 

1 5000 Βιολογία Στόματος 1 13 2 

1 5001 Βιολογία Περιοδοντίου 13 2 

1 5002 Βασικές Αρχές Έρευνας 13 2 
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1 5100 Σχεδιασμός και Εκτέλεση Ερευνών 26 4 

1 5101 Βασικές Αρχές Πρόληψης 26 4 

1 5102 Τερηδονολογία 13 2 

1 5103 Ερευνητικά Θέματα-Τεχνικές 1 26 4 

1 5104 Πρόληψη στην Κοινότητα 1 26 4 

1 5105 Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 1 40 6 

  Σύνολο ECTS 1ου Εξαμήνου  30 

2 5003 Βιολογία Στόματος 2 13 2 

2 5004 Βιοστατιστική 13 2 

2 5106 Επιδημιολογία Νόσων Στόματος 13 2 

2 5107 Πρόληψη στην Κλινική Πράξη 2 60 8 

2 5108 Ερευνητικά Θέματα-Τεχνικές 2 26 2 

2 5109 Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 2 40 6 

2 5110 Συμμετοχή στην Εκπαιδευτική 

Διαδικασία-Διδακτική Εμπειρία 2 

40 8 

  Σύνολο ECTS 2ου Εξαμήνου  30 

3 5111 Εφαρμοσμένη Βιοστατιστική 26 4 

3 5112 Πρόληψη στην Κλινική Πράξη 3 60 8 

3 5113 Πρόληψη στην Κοινότητα 3 60 4 

3 5114 Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 3 40 6 

3 5115 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 3  8 

  Σύνολο ECTS 3ου Εξαμήνου  30 

4 5116 Συστήματα Κάλυψης Αναγκών 

Οδοντιατρικής Περίθαλψης 

13 2 

4 5117 Πρόληψη στην Κλινική Πράξη 4 60 6 

4 5118 Συμμετοχή στην Εκπαιδευτική 

Διαδικασία-Διδακτική Εμπειρία 4 

40 8 

4 5119 Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 4 40 6 

4 5120 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4  8 

  Σύνολο ECTS 4ου Εξαμήνου  30 

  Γενικό Σύνολο  120 

 

Ειδίκευση «Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική», Περιεχόμενο Μαθημάτων 

Βιολογία Στόματος 1 
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Στοματικός βλεννογόνος και σιελογόνοι αδένες, σάλιο, βιοϋμένια και οδοντική βλάβη, το 

ανθρώπινο σάλιο ως διαγνωστικό εργαλείο. Πρωτεωμική του σάλιου, εμβρυολογική 

προέλευση και ανάπτυξη των δομών της στοματικής κοιλότητας, μοριακοί μηχανισμοί για την 

ανάπτυξη και ανανέωση των δοντιών, αυξητικοί παράγοντες στη στοματική κοιλότητα. 

Μηχανισμοί δράσης, φυσιολογία και αναδιαμόρφωση του οστού, μοριακά σήματα, βλαστικά 

(αρχέγονα) κύτταρα στη στοματική κοιλότητα, εμβιομηχανική οδοντικών ιστών, 

εμβιομηχανική των οστών της γνάθου, βιοϋλικά στη στοματική κοιλότητα (αλληλεπιδράσεις 

με τους ιστούς και κυτταροτοξικότητα). 

Βιολογία Περιοδοντίου 

Φυσιολογία των περιοδοντικών ιστών (ούλα, περιρρίζιο, οστεΐνη, φατνιακό οστό).Βιολογία 

του περιοδοντίου σε παιδιά και εφήβους. Μικροβιακή αιτιολογία περιοδοντικής νόσου. 

Ανοσολογική απάντηση ξενιστή στην περιοδοντική νόσο. Γενετικό υπόστρωμα των 

περιοδοντικών ιστών. Διατροφή και περιοδόντιο. Βιολογία της επούλωσης των 

περιοδοντικών ιστών μετά από συντηρητική και χειρουργική περιοδοντική θεραπεία. 

Βιολογία ενδοδοντικών – περιοδοντικών βλαβών. Βιολογία των περιοδοντικών ιστών κατά 

την ορθοδοντική μετακίνηση δοντιών. Περιοδοντικές εκδηλώσεις συστεμικών νοσημάτων. 

Βασικές Αρχές Έρευνας 

Μέθοδοι απόκτησης γνώσης και τρόποι που χρησιμοποιούνται στην επιστήμη. Ποιοτική και 

ποσοτική έρευνα. Βασικές αρχές της πειραματικής προσέγγισης στην απόκτηση γνώσης. 

Επιδημιολογικές μελέτες. Βασικές αρχές κλινικών μελετών. Βασικές αρχές πειραματικών 

μελετών. Μεθοδολογία δόμησης ενός ερευνητικού πρωτοκόλλου και συγγραφής 

επιστημονικής εργασίας. Δεοντολογία έρευνας. 

Σχεδιασμός και Εκτέλεση Ερευνών 

Σχεδιασμός, πραγματοποίηση, ανάλυση και αξιολόγηση ερευνών σύμφωνα με τις σύγχρονες 

μεθοδολογίες και τάσεις στην βιοϊατρική έρευνα. Μετα-αναλύσεις, κλινικές δοκιμές, έρευνες 

κοορτών, έρευνες ασθενών-μαρτύρων και συγχρονικές έρευνες. Συστηματικά σφάλματα, 

σφάλματα σύγχυσης και τυχαία σφάλματα. Ερμηνεία ερευνητικών δεδομένων. 

Βασικές Αρχές Πρόληψης 

Εκκρίσεις της στοματικής κοιλότητας. Επιδημιολογία, αιτιοπαθογένεια και πρόληψη της 

οδοντικής τερηδόνας και της οδοντικής φθοράς. Προσδιορισμός επιπέδου κινδύνου 

ανάπτυξης νόσων του στόματος. Ο ρόλος του φθορίου και άλλων ιχνοστοιχείων στην 

πρόληψη της τερηδόνας και της διάβρωσης. Φλεγμονώδη νοσήματα του περιοδοντίου. 

Εξέλιξη των νόσων του περιοδοντίου. Υποστηρικτική θεραπεία στην αντιμετώπιση των 

περιοδοντικών ασθενών. Νόσοι του περιοδοντίου και γενικά νοσήματα. Εμπλοκή γενικών 

νοσημάτων στην περιοδοντίτιδα. Σύγχρονες μέθοδοι μελέτης της αιτιολογίας και 

παθογένειας των νόσων του περιοδοντίου.  

Τερηδονολογία 

Σύγχρονες μέθοδοι μελέτης της αιτιολογίας και παθογένειας της τερηδόνας. Αιτιοπαθογένεια 

της τερηδόνας: μικροβιακό βιοϋμένιο, διατροφή, pH και σάλιο. Εντοπισμός και διάγνωση της 

τερηδόνας – ταξινόμηση. Ιστολογία των σκληρών οδοντικών ιστών στην υγεία και τερηδόνα. 

Πρώιμες τερηδονικές βλάβες – λευκές κηλίδες. Τερηδόνα ρίζας. Αξιολόγηση του τερηδονικού 

κινδύνου. Μη επεμβατική διαχείριση της τερηδόνας. Υποκατάστατα της ζάχαρης και 

τερηδόνα. 

Βιολογία Στόματος 2 
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Ταξινόμηση, μορφολογία και φυσιολογία μικροβίων και ιών. Χαρακτηριστικά και φυσιολογία 

μικροβιακών βιοϋμενίων. Βιοϋμένια και στοματικές λοιμώξεις (νόσοι του περιοδοντίου, 

τερηδόνα, πολφικές φλεγμονές). Οξείες και χρόνιες φλεγμονές στόματος μικροβιακής 

αιτιολογίας. Μικροβιολογικές διαγνωστικές τεχνικές. Αντοχή στα αντιβιοτικά. Βασικές αρχές 

ανοσιακής απάντησης. Φυσική ανοσία (μηχανισμοί φλεγμονώδους απάντησης). Ειδική 

ανοσία (πρόσληψη και αναγνώριση του αντιγόνου, κυτταρική ανοσία, χυμική ανοσία). 

Ανοσιακή ανοχή και αυτοανοσία. 

Βιοστατιστική 

Εισαγωγή στη Βιοστατιστική. Παρουσίαση δεδομένων: τύποι, πίνακες και γραφήματα. 

Περιγραφή δεδομένων: ποιοτικά, ποσοτικά, διατάξιμα  χαρακτηριστικά. Έλεγχοι υποθέσεων, 

διαστήματα εμπιστοσύνης. Ανάλυση ποιοτικών δεδομένων. Ανάλυση ποσοτικών δεδομένων. 

Ανάλυση διατάξιμων δεδομένων. Πολυπαραγοντικές αναλύσεις/μοντέλα. 

Επιδημιολογία Νόσων Στόματος 

Σχεδιασμός, οργάνωση και εκτέλεση επιδημιολογικών ερευνών νόσων του στόματος. 

Αξιολόγηση επιδημιολογικών ερευνών νόσων στόματος και παρουσίαση ευρημάτων. 

Μέθοδοι καταγραφής νόσων του στόματος. Τυποποίηση εξεταστών. Τάσεις στην 

επιδημιολογία των νόσων του στόματος. 

Ερευνητικά Θέματα-Τεχνικές 1 

Μέτρα ασφαλείας στο εργαστήριο. Χημικά υλικά (αναγνώριση, χειρισμός, χρήση και φύλαξη). 

Επιλογή και ορθή χρήση εργαστηριακών σκευών. Αρχές λειτουργίας και χειρισμός αναγκαίων 

εργαστηριακών οργάνων. Βασικές εργαστηριακές μέθοδοι. Απαραίτητες εργαστηριακές 

τεχνικές. 

Ερευνητικά Θέματα-Τεχνικές 2 

Τεχνικές μελέτης των σκληρών οδοντικών ιστών. Προετοιμασία και εγκιβωτισμός δοντιών. 

Αρχές εργαστηριακής κοπής σκληρών οδοντικών ιστών - κοπή μύλης και ρίζας δοντιού. 

Διαλογή και εγκιβωτισμός οδοντικών δειγμάτων. Αρχές τριβής και λείανσης σκληρών ιστών - 

τριβή και λείανση οδοντικών δειγμάτων. Παρασκευή αναγκαίων μητρικών διαλυμάτων και 

διαλυμάτων αφαλάτωσης και επαναλάτωσης οδοντικών δειγμάτων. Αφαλάτωση και 

επαναλάτωση της επιφάνειας οδοντικών δειγμάτων. Αρχές μικροσκληρομετρίας. 

Μικροσκληρομέτρηση υγιούς, αφαλατωμένης και επαναλατωμένης επιφάνειας οδοντικών 

δειγμάτων. Αξιολόγηση αποτελεσμάτων. 

Εφαρμοσμένη Βιοστατιστική 

Στατιστική ανάλυση βιοϊατρικών δεδομένων στην πράξη. Μεθοδολογία επιλογής στατιστικών 

μεθόδων, εφαρμογή σε Η/Υ με τη χρήση στατιστικών πακέτων, συνήθη προβλήματα, 

ερμηνεία αποτελεσμάτων. 

Πρόληψη στην Κοινότητα 1  

Πρόληψη στην Κοινότητα 3 

Το μάθημα δίνεται στα δύο (2) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το εξάμηνο 

διδασκαλίας του.  

Δημόσια οδοντιατρική υγεία. Στόχοι για τη στοματική υγεία στον 21ο αιώνα. Στρατηγικές 

επίτευξης των στόχων. Σχεδιασμός, περιεχόμενο, εφαρμογή και αξιολόγηση 

δημοσιοϋγειονομικών προγραμμάτων πρόληψης των νόσων του στόματος. Προληπτικά 

προγράμματα σε ειδικές ομάδες του πληθυσμού. Διαιτητικές οδηγίες βελτίωσης της 
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στοματικής υγείας του πληθυσμού. Στρατηγικές διακοπής καπνίσματος. Ποιότητα ζωής 

σχετιζόμενη με την υγεία του στόματος. Εφαρμογή προληπτικών παρεμβάσεων σε ομάδες 

πληθυσμού. 

Συστήματα Κάλυψης Αναγκών Οδοντιατρικής Περίθαλψης 

Υγεία των πληθυσμών παγκοσμίως-κοινωνική διαστρωμάτωση και υγεία. Συστήματα Υγείας 

και τάσεις. Παροχή οδοντιατρικής φροντίδας στην Ελλάδα και διεθνώς. Εθνικό Σύστημα 

Υγείας Ελλάδος: οδοντιατρική φροντίδα στο ΕΣΥ. Οικονομικά της υγείας. Ανθρώπινο δυναμικό 

στον τομέα υγείας και ανάπτυξη του κλάδου των οδοντιάτρων. Η έννοια της ποιότητας στα 

συστήματα οδοντιατρικής περίθαλψης. 

Συμμετοχή στην Εκπαιδευτική Διαδικασία-Διδακτική Εμπειρία 2 

Συμμετοχή στην Εκπαιδευτική Διαδικασία-Διδακτική Εμπειρία 4 

Το μάθημα δίνεται στα δύο (2) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το εξάμηνο 

διδασκαλίας του.  

Συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία προπτυχιακών μαθημάτων και απόκτηση σχετικής 

διδακτικής εμπειρίας  

Πρόληψη στην Κλινική Πράξη 2 

Πρόληψη στην Κλινική Πράξη 3 

Πρόληψη στην Κλινική Πράξη 4 

Το μάθημα δίνεται στα τρία (3) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το εξάμηνο 

διδασκαλίας του.  

Κλινική Άσκηση: εφαρμογή εξατομικευμένων προληπτικών προγραμμάτων σε ασθενείς. 

Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 1 

Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 2 

Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 3 

Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 4 

Το μάθημα δίνεται και στα τέσσερα (4) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το 

εξάμηνο διδασκαλίας του.  

Εξοικείωση με την αναζήτηση και αξιολόγηση επιστημονικών πληροφοριών, μελέτη 

βιβλιογραφικών ανασκοπήσεων και κριτική αξιολόγηση ερευνητικών εργασιών. 

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε.3  

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4 

Το μάθημα δίνεται στα δύο (2) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το εξάμηνο 

διδασκαλίας του.  

Μελέτη της βιβλιογραφίας που σχετίζεται με το θέμα της μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας (Μ.Δ.Ε.).Σχεδιασμός πρωτοκόλλου, πραγματοποίηση της σχετικής έρευνας, 

επεξεργασία και ανάλυση αποτελεσμάτων. Συγγραφή της διπλωματικής εργασίας. 
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1ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5000 - Βιολογία Στόματος 1 Καθηγήτρια  Ε.Κιτράκη 

5001- Βιολογία Περιοδοντίου Αναπλ.Καθηγήτρια Ξ.Δερέκα 

5002- Βασικές Αρχές Έρευνας Καθηγητής Γ.Ηλιάδης 

5100 - Σχεδιασμός και Εκτέλεση Ερευνών Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

5101- Βασικές Αρχές Πρόληψης Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

5102 - Τερηδονολογία Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

5103 - Ερευνητικά Θέματα-Τεχνικές 1 Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

5104 - Πρόληψη στην Κοινότητα 1 Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

5105 - Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 1 Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

 

 

 

 

 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 1ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

  
 

Βασικές Αρχές 
Έρευνας 
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2ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5003 - Βιολογία Στόματος 2 Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

5004 - Βιοστατιστική Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

5106 -  Επιδημιολογία Νόσων Στόματος Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

 
 

    

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

Βιβλιογραφική 

Ενημέρωση και 

Μελέτη 1 

Σχεδιασμός και 

Εκτέλεση Ερευνών 

Τερηδονολογία 

Βασικές Αρχές 

Πρόληψης 

 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 

  

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 

Ερευνητικά Θέματα 

Τεχνικές 1  

Βιολογία Στόματος 1 
Βιολογία 

Περιοδοντίου 

Πρόληψη στην 

Κοινότητα 1  

 

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

 

Βιβλιογραφική 

Ενημέρωση και 

Μελέτη 1 
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5107 - Πρόληψη στην Κλινική Πράξη 2 Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

5108 - Ερευνητικά Θέματα-Τεχνικές 2 Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

5109 - Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 2 Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

5110 - Συμμετοχή στην Εκπαιδευτική Διαδικασία-Διδακτική      
            Εμπειρία 2 Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 2ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

     

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

     

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

 
Επιδημιολογία 

Νόσων Στόματος 
Βιβλιογραφική 

Ενημέρωση και 

Μελέτη 2 

 

Συμμετοχή στην 

Εκπαιδευτική 

Διαδικασία – 

Διδακτική Εμπειρία 2 1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 

  

Βιβλιογραφική 

Ενημέρωση και 

Μελέτη 2 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 

 Βιοστατιστική  Βιολογία Στόματος 2 

Ερευνητικά Θέματα 

Τεχνικές 2 

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

Πρόληψη στην 

Κλινική Πράξη 2  

 

Πρόληψη στην 

Κλινική Πράξη 2  

 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0
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3ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5111 -  Εφαρμοσμένη Βιοστατιστική Καθηγήτρια Α.Πολυχρονοπούλου 

5112 - Πρόληψη στην Κλινική Πράξη 3 Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

5113 - Πρόληψη στην Κοινότητα 3 Καθηγήτρια Α.Πολυχρονοπούλου 

5114 - Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 3 Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

5115 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 3 Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

 

1
5

:0
0

-
1

5
:3

0
 

    

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 3ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

     

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

 

Πρόληψη στην 

Κλινική Πράξη 3 

Βιβλιογραφική 

Ενημέρωση και 

Μελέτη 3 

Πρόληψη στην 

Κλινική Πράξη 3 

 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

Πρόληψη στην 

Κοινότητα 3 

 

Βιβλιογραφική 

Ενημέρωση και 

Μελέτη 3 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 

 
Πρόληψη στην 

Κοινότητα 3 
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4ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5116 -  Συστήματα Κάλυψης Αναγκών Οδοντιατρικής  Περίθαλψης Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

5117 -  Πρόληψη στην Κλινική Πράξη 4 Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

5118 -  Συμμετοχή στην Εκπαιδευτική Διαδικασία-Διδακτική     

              Εμπειρία 4 Καθηγήτρια Α.Πολυχρονοπούλου 

5119 -  Βιβλιογραφική Ενημέρωση και Μελέτη 4 Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

5120 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4 Αναπλ.Καθηγητής Β.Παπαϊωάννου 

 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 

Εφαρμοσμένη 

Βιοστατιστική 

  

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

    

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 4ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

     

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

     

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

 
Συστήματα Κάλυψης 

Αναγκών 
  

Συμμετοχή στην 

Εκπαιδευτική 
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Οδοντιατρικής 

Περίθαλψης 

Διαδικασία – 

Διδακτική Εμπειρία 4 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 

  

Βιβλιογραφική 

Ενημέρωση και 

Μελέτη 4 

 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 

 
Βιβλιογραφική 

Ενημέρωση και 

Μελέτη 4  

  

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

 

Πρόληψη στην Κλινική 

Πράξη 4 

  

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

  

Πρόληψη στην 
Κλινική Πράξη 4 

 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0 
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Μαθησιακά αποτελέσματα ειδίκευσης Προληπτικής και Κοινωνικής 
Οδοντιατρικής 

Οι μαθησιακοί στόχοι του ΠΜΣ με ειδίκευση "Προληπτική και Κοινωνική Οδοντιατρική" 

επικεντρώνονται στην ανάπτυξη των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των στάσεων που είναι 

απαραίτητες για τους οδοντιάτρους, ώστε να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τα θέματα 

στοματικής υγείας σε κοινοτικό και ατομικό επίπεδο και να εφαρμόζουν προληπτικές 

στρατηγικές. Οι απόφοιτοι θα είναι ικανοί να: 

• Γνωρίζουν και να κατανοούν τις ιδιαιτερότητες και χαρακτηριστικά του στοματικού 

μικροβιώματος και τον ρόλο του στην ανάπτυξη των νοσημάτων του στόματος, 

κυρίως την τερηδόνα και περιοδοντίτιδα. 

• Κατανοούν τη φυσικοχημική ισορροπία σιέλου-αδαμαντίνης και τη σημασία της στην 

διάβρωση και το σχηματισμό της τερηδονικής βλάβης. 

• Μπορούν να προσδιορίζουν τον κίνδυνο ανάπτυξης των νόσων του στόματος. 

• Γνωρίζουν τις έννοιες της πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς πρόληψης 

και την επίδραση τους στην υγεία του στόματος και στην ποιότητα ζωής των ατόμων. 

• Να σχεδιάζουν και να οργανώνουν την εφαρμογή εξατομικευμένων προληπτικών 

προγραμμάτων ανά ασθενή, καθώς και να τα αξιολογούν. 

• Αναλύουν και να ερμηνεύουν επιδημιολογικά δεδομένα που συνδέονται με τη 

στοματική υγεία. 

• Σχεδιάζουν, να εφαρμόζουν και να αξιολογούν προγράμματα προαγωγής της 

στοματικής υγείας και πρόληψης νόσων του στόματος. 

• Σχεδιάζουν εκπαιδευτικό υλικό και εκστρατεία για την προώθηση της 

ευαισθητοποίησης για τη στοματική υγεία. 

• Σχεδιάζουν και να διεξάγουν ερευνητικά προγράμματα σχετικά με την προληπτική 

και κοινωνική οδοντιατρική. 

• Εργάζονται αποτελεσματικά σε  ομάδες, να αντιμετωπίζουν θέματα στοματικής 

υγείας στην κοινότητα καθώς και να υποστηρίζουν πολιτικές και προγράμματα 

πρόληψης νόσων του στόματος. 

• Συγγράφουν υψηλής ποιότητας μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, η οποία πληροί 

τα πρότυπα ακαδημαϊκής αριστείας και να πραγματοποιούν επιστημονική 

δημοσίευση.  
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Ειδίκευση Παιδοδοντιατρικής   
Το πρόγραμμα των μαθημάτων για την ειδίκευση της «Παιδοδοντιατρικής», διαμορφώνεται 

ως εξής: 

 

Εξάμηνο Κωδικός Μάθημα Διδακτικές 

ώρες 

Μονάδες 

ECTS 

1 5002 Βασικές Αρχές Έρευνας 13 2 

1 5000 Βιολογία Στόματος 1 13 2 

1 5005 Απεικονιστικές Μέθοδοι στην Οδοντιατρική 13 2 

1 5200 Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 1 117 7 

1 5201 Κλινική Παιδοδοντιατρικής 1 320 9 

1 5202 Διδακτική Μεθοδολογία 1  39 2 

1 5006 Μορφογένεση Κρανιοπροσωπικού 

Συμπλέγματος 

13 2 

1 5203 Βιολογία Πολφού 13 2 

1 5001 Βιολογία Περιοδοντίου 13 2 
 

 Σύνολο ECTS 1ου εξαμήνου  30 

2 5004 Βιοστατιστική 13 2 

2 5003 Βιολογία Στόματος 2 13 2 

2 5007 Ανατομία Κεφαλής & Τραχήλου 13 2 

2 5204 Παθολογία Πολφού 13 2 

2 5205 Έλεγχος της Συμπεριφοράς του ασθενούς 26 2 

2 5206 Κλινική Παιδοδοντιατρικής 2 500 10 

2 5207 Διδακτική Μεθοδολογία 2 39 2 

2 5008 Δυσμορφογένεση και Σύνδρομα 

Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 

13 2 

2 5208 Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 2 26 2 

2 5209 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 2  4 
 

 Σύνολο ECTS 2ου εξαμήνου  30 

3 5009 Ανάπτυξη Οδοντοφυΐας & Σύγκλειση, 

Προληπτική και Κατασταλτική Ορθοδοντική 

13 2 

3 5010 Κλινική Στοματολογία 13 2 

3 5011 Τραυματισμός Δοντιών 13 2 
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3 5210 Ασθενείς με Ειδικές Ανάγκες 1 /Ενσυνείδητη 

Καταστολή  

26 2 

3 5211 Κλινική Παιδοδοντιατρικής 3 580 12 

3 5212 Διδακτική Μεθοδολογία 3 39 2 

3 5213 Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 3 26 2 

3 5214 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 3  6 
 

 Σύνολο ECTS 3ου εξαμήνου  30 

4 5215 Ασθενείς με Ειδικές Ανάγκες 2 /Γενική 

Αναισθησία  

26 4 

4 5216 Κλινική Παιδοδοντιατρικής 4 560 16 

4 5217 Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 4 39 2 

4 5218 Διδακτική Μεθοδολογία 4 78 2 

4 5219 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4  6 
 

 Σύνολο ECTS 4ου εξαμήνου  30 

5 5220 Κλινική Παιδοδοντιατρικής 5 600 20 

5 5221 Διδακτική Μεθοδολογία 5 65 2 

5 5222 Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 5 39 2 

5 5223 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 5  6 
 

 Σύνολο ECTS 5ου εξαμήνου  30 

6 5224 Στοιχεία Παιδιατρικής - Στοιχεία 

Αναισθησιολογίας  

39 2 

6 5226 Κλινική Παιδοδοντιατρικής 6 600 18 

6 5227 Διδακτική Μεθοδολογία 6 39 2 

6 5228 Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 6 26 2 

6 5225 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 6  6 
 

 Σύνολο ECTS 6ου εξαμήνου  30 
 

 Σύνολο ECTS του Π.Μ.Σ.  180 

 

 

Ειδίκευση «Παιδοδοντιατρική», Περιεχόμενο Μαθημάτων 

Βασικές Αρχές Έρευνας 

Μέθοδοι απόκτησης γνώσης και τρόποι που χρησιμοποιούνται στην επιστήμη. Ποιοτική και 

ποσοτική έρευνα. Βασικές αρχές της πειραματικής προσέγγισης στην απόκτηση γνώσης. 

Επιδημιολογικές μελέτες. Βασικές αρχές κλινικών μελετών. Βασικές αρχές πειραματικών 
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μελετών. Μεθοδολογία δόμησης ενός ερευνητικού πρωτοκόλλου και συγγραφής 

επιστημονικής εργασίας. Δεοντολογία έρευνας. 

Βιολογία Στόματος 1 

Στοματικός βλεννογόνος και σιελογόνοι αδένες, σάλιο, βιοϋμένια και οδοντική βλάβη, Το 

ανθρώπινο σάλιο ως διαγνωστικό εργαλείο. Πρωτεωμική του σάλιου, εμβρυολογική 

προέλευση και ανάπτυξη των δομών της στοματικής κοιλότητας, μοριακοί μηχανισμοί για την 

ανάπτυξη και ανανέωση των δοντιών, αυξητικοί παράγοντες στη στοματική κοιλότητα. 

Μηχανισμοί δράσης, φυσιολογία και αναδιαμόρφωση του οστού, μοριακά σήματα, βλαστικά 

(αρχέγονα) κύτταρα στη στοματική κοιλότητα, εμβιομηχανική οδοντικών ιστών, 

εμβιομηχανική των οστών της γνάθου, βιοϋλικά στη στοματική κοιλότητα (αλληλεπιδράσεις 

με τους ιστούς και κυτταροτοξικότητα). 

Απεικονιστικές Μέθοδοι στην Οδοντιατρική 

Ενδοστοματικές τεχνικές και εξωστοματικές συμβατικές και ψηφιακές τεχνικές. Πανοραμική 

ακτινογραφία. Ψηφιακή αφαιρετική ακτινογραφία. Αρχές αξονικής και μαγνητικής 

τομογραφίας. Αρχές οδοντιατρικής Υπολογιστικής Τομογραφίας. Κλινική εφαρμογή 

Οδοντιατρικής Υπολογιστικής Τομογραφίας. Τεχνικές απεικόνισης κροταφογναθικής 

διάρθρωσης. 

Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 1 

Βασικές αρχές Παιδοδοντιατρικής - Βιβλιογραφική ανασκόπηση - Μελέτη. Πρακτική 

προκλινική άσκηση στο εργαστήριο προσομοίωσης  προκειμένου να προετοιμαστούν για την 

είσοδο τους στην κλινική. 

Μορφογένεση Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 

Διάπλαση του Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος (ΚΠΣ). Από τη γονιμοποίηση στην 

ενδομήτριο ζωή–πρώιμη ανάπτυξη. Σύστημα φαρυγγικών (βραγχιακών) τόξων και 

παράγωγα. Διαμόρφωση του προσώπου. Διαμόρφωση της υπερώας - καταβολή και 

διάπλαση της γλώσσας. Διάπλαση του στηρικτικού συστήματος του ΚΠΣ. Αγγείωση και 

νεύρωση του πρόσωπου. Διάπλαση της ΚΓΠ - καταβολή και διάπλαση των οδόντων. Κρίσιμες 

περίοδοι της πρώιμης και όψιμης εμβρυϊκής περιόδου. 

Βιολογία Πολφού 

Σύσταση και λειτουργίες, ανάπτυξη του συστήματος οδοντίνης-πολφού, νευρικό σύστημα 

πολφού, μικροκυκλοφορία του πολφού, δοκιμασίες ζωτικότητας πολφού, φλεγμονή του 

πολφού, αντίδραση του πολφού σε εξωτερικά ερεθίσματα, αντίδραση του πολφού σε 

οδοντιατρικά υλικά, έμμεση-άμεση κάλυψη πολφού, μεταβολές του πολφού λόγω ηλικίας και 

επανορθωτικών διαδικασιών, επανορθωτικοί μηχανισμοί πολφικών βλαβών, διαφορές 

πολφού νεογιλών και μόνιμων δοντιών, κλινική και φαρμακευτική αντιμετώπιση του 

οδοντικού πόνου, πόνος μη πολφικής αιτιολογίας, αναγέννηση του συστήματος οδοντίνης-

πολφού. 

Βιολογία Περιοδοντίου 

Φυσιολογία των περιοδοντικών ιστών (ούλα, περιρρίζιο, οστεΐνη, φατνιακό οστό).Βιολογία 

του περιοδοντίου σε παιδιά και εφήβους. Μικροβιακή αιτιολογία περιοδοντικής νόσου. 

Ανοσολογική απάντηση ξενιστή στην περιοδοντική νόσο. Γενετικό υπόστρωμα των 

περιοδοντικών ιστών. Διατροφή και περιοδόντιο. Βιολογία της επούλωσης των 

περιοδοντικών ιστών μετά από συντηρητική και χειρουργική περιοδοντική θεραπεία. 
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Βιολογία ενδοδοντικών – περιοδοντικών βλαβών. Βιολογία των περιοδοντικών ιστών κατά 

την ορθοδοντική μετακίνηση δοντιών. Περιοδοντικές εκδηλώσεις συστεμικών νοσημάτων. 

Βιοστατιστική 

Εισαγωγή στη Βιοστατιστική. Παρουσίαση δεδομένων: τύποι, πίνακες και γραφήματα. 

Περιγραφή δεδομένων: ποιοτικά, ποσοτικά, διατάξιμα χαρακτηριστικά. Έλεγχοι υποθέσεων, 

διαστήματα εμπιστοσύνης. Ανάλυση ποιοτικών δεδομένων. Ανάλυση ποσοτικών δεδομένων. 

Ανάλυση διατάξιμων δεδομένων. Πολυπαραγοντικές αναλύσεις/μοντέλα. 

Βιολογία Στόματος 2 

Ταξινόμηση, μορφολογία και φυσιολογία μικροβίων και ιών. Χαρακτηριστικά και φυσιολογία 

μικροβιακών βιοϋμενίων. Βιοϋμένια και στοματικές λοιμώξεις (νόσοι του περιοδοντίου, 

τερηδόνα, πολφικές φλεγμονές). Οξείες και χρόνιες φλεγμονές στόματος μικροβιακής 

αιτιολογίας. Μικροβιολογικές διαγνωστικές τεχνικές. Αντοχή στα αντιβιοτικά. Βασικές αρχές 

ανοσιακής απάντησης. Φυσική ανοσία (μηχανισμοί φλεγμονώδους απάντησης). Ειδική 

ανοσία (πρόσληψη και αναγνώριση του αντιγόνου, κυτταρική ανοσία, χυμική ανοσία). 

Ανοσιακή ανοχή και αυτοανοσία. 

Ανατομία Κεφαλής & Τραχήλου 

Οστεολογία σπλαγχνικού και εγκεφαλικού κρανίου. Μυολογία κεφαλής. Αγγειολογία 

κεφαλής–τραχήλου. Οδοντική εμβρυολογία. Νευρολογία. Αναγνώριση ανατομικών 

στοιχείων σε ακτινογραφικές απεικονίσεις. Ανατομική κροταφογναθικής διάρθρωσης. 

Ανατομική σιαλογόνων αδένων. Τραχηλικά τρίγωνα – ανατομικοί χώροι. 

Παθολογία Πολφού 

Ανατομία, λειτουργία, παθολογία και θεραπεία του πολφού των νεογιλών και νεαρών 

μόνιμων δοντιών. Μέθοδοι πολφοτομής. Άμεση και έμμεση κάλυψη πολφού. Ενδοδοντική 

θεραπεία νεογιλών και μονίμων δοντιών και οι σύγχρονες αναγεννητικές ενδοδοντικές 

τεχνικές. 

Έλεγχος της Συμπεριφοράς του ασθενούς 

Ανασκόπηση και κριτική ανάλυση της βιβλιογραφίας της σχετικής με α) τα βασικά στάδια της 

φυσιολογικής, ψυχολογικής, νοητικής και λεκτικής ανάπτυξης του παιδιού από τη γέννηση 

έως την ενηλικίωση, β) τις παραμέτρους που σχετίζονται με τη συμπεριφορά του παιδιού στο 

οδοντιατρείο, γ) τις ψυχολογικές τεχνικές που μπορεί να ζητήσει ο οδοντίατρος για την 

ανάπτυξη, την τροποποίηση ή τον έλεγχο της συμπεριφοράς του παιδιού κατά τη διάρκεια 

της οδοντιατρικής θεραπείας, δ) τα σημεία και τα συμπτώματα της κακοποίησης και 

παραμέλησης των παιδιών και των επιπτώσεών τους στην παράδοση οδοντιατρικής 

περίθαλψης καθώς και τους τρόπους διαφύλαξης του παιδιού και του εφήβου, ε) έλεγχο της 

συμπεριφοράς με φάρμακα. 

Δυσμορφογένεση και Σύνδρομα Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 

Δυσμορφογένεση (Τερατογένεση). Ορισμός–Ορολογία. Κρίσιμες περίοδοι δράσης 

τερατογόνων παραγόντων ανά όργανο. Τύποι μη φυσιολογικής ανάπτυξης. Παθογενετικοί 

μηχανισμοί & παραδείγματα. Γενετικοί παράγοντες-Χρωμοσωματικοί. Γενετικοί παράγοντες-

Μονογονιδιακοί. Είδη μεταλλάξεων. Περιβαλλοντικοί τερατογόνοι παράγοντες. Επιγενετική: 

Επίδραση του περιβάλλοντος στο Επιγονιδίωμα. Διαταραχές γονιδιακής έκφρασης–

καρκινογένεση. Γενετική Συμβουλευτική–Ενδείξεις και στόχοι. Κυτταρογενετικός 

προγεννητικός έλεγχος. Προγεννητική διάγνωση χρωμοσωματικών ανωμαλιών του εμβρύου: 
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Παρόν και μέλλον. Συγγενείς διαμαρτίες στη διάπλαση της κεφαλής και του προσώπου. 

Βασικές αρχές ταξινομήσεως συνδρομών. Σύνδρομα του 1ου, 3ου & 4ου φαρυγγικού τόξου. 

Αιτιοπαθογένειασχιστιών–Ταξινόμηση. Σύνδρομα στη μετωπορρινική και στην πλάγια μοίρα 

του προσώπου. Κρανιοσυνοστεώσεις: Κλινική & γενετική προσέγγιση. Μικρά φαινοτυπικά 

χαρακτηριστικά σημεία και η σημασία τους στην αναγνώριση συνδρόμων και στη διαφορική 

διάγνωση. 

Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 2 

Αιτιοπαθογένεια, κλινική εικόνα και διάγνωση της τερηδόνας, πρόληψη και διαχείριση της 

τερηδόνας σε παιδιά και εφήβους. Τερηδονικός κίνδυνος. Σχέδιο θεραπείας. Κλινικές οδηγίες 

και συστάσεις για την πρόληψη και διαχείριση τερηδόνας σε παιδιά και ειδικούς ασθενείς 

σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία και επιστημονικούς οργανισμούς της 

Παιδοδοντιατρικής. Βαθμός παρέμβασης (ελάχιστη έως επεμβατική) με σκοπό την 

αποκατάσταση του δοντιού. Σχεδιασμός και εφαρμογή οδοντιατρικών προληπτικών 

προγραμμάτων σε επίπεδο ασθενή και πληθυσμιακών ομάδων παιδικής και εφηβικής 

ηλικίας. Επιδημιολογία στοματικών νόσων στους προαναφερθέντες πληθυσμούς. 

Ανάπτυξη Οδοντοφυΐας & Σύγκλειση, Προληπτική και Κατασταλτική Ορθοδοντική 

Ανωμαλίες σύγκλεισης: αιτιολογία, επιδημιολογία. Ενασβεστίωση δοντιών. Διαταραχές στη 

διάπλαση και ενασβεστίωση. Ανατολή δοντιών: το φαινόμενο της ανατολής, ηλικίες και σειρά 

ανατολής. Ανωμαλίες κατά την ανατολή των δοντιών. Απορρόφηση ριζών νεογιλών δοντιών. 

Απόπτωση. Αλλαγές στη σύγκλειση κατά την ανάπτυξη. Αλλαγές στις διαστάσεις των 

οδοντικών τόξων. Σχέση μεταξύ μεγέθους δοντιών και σύγκλεισης. Μυϊκές δυνάμεις και 

σύγκλειση. Η μόνιμη οδοντοφυΐα. Τρίτοι γομφίοι, δευτερογενής συνωστισμός και υποτροπή. 

Κλινική Στοματολογία 

Στοιχειώδεις βλάβες νόσων του στόματος - Διαγνωστική μεθοδολογία. Συγγενείς δυσπλασίες 

και συνήθη γενετικά νοσήματα βλεννογόνου του στόματος. Όγκοι και κύστεις βλεννογόνου 

του στόματος. Νοσήματα σιαλογόνων αδένων. Όγκοι και κύστεις των γνάθων. Συνήθη 

νοσήματα φλεγμονώδους φύσεως (γλώσσας, χειλέων, βλεννογόνου). Λοιμώξεις. Νοσήματα 

ανοσολογικής αρχής. Αιματολογικά Νοσήματα. Νοσήματα του στόματος και των γνάθων στη 

παιδική και εφηβική ηλικία. Νοσήματα νευροπαθητικής αιτιολογίας. 

Τραυματισμός Δοντιών 

Επιδημιολογία-Ταξινόμηση-Πρόληψη. Διαγνωστική διαδικασία. Κατάγματα μύλης. 

Κατάγματα μύλης-ρίζας. Κατάγματα ρίζας. Διάσειση-Χαλάρωση-Πλάγια Μετατόπιση. 

Ενσφήνωση-Μερική εκγόμφωση-Ολική εκγόμφωση. Μετατραυματικές επιπλοκές. 

Επιπτώσεις των τραυματισμών των νεογιλών δοντιών στα μόνιμα δόντια. Πρόληψη 

οδοντικού τραύματος. Ορθοδοντική θεραπεία σε περιπτώσεις οδοντικών τραυματισμών. 

Θεραπευτική αντιμετώπιση και ακινητοποίηση των τραυματισμένων δοντιών ή κατεαγότων 

τμημάτων. 

Ασθενείς με Ειδικές Ανάγκες /ενσυνείδητη καταστολή 3,  

Ασθενείς με Ειδικές Ανάγκες /γενική αναισθησία 4 

Το μάθημα δίνεται στα δύο (2) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το εξάμηνο 

διδασκαλίας του.  

Ανασκόπηση της βιβλιογραφίας για τις ιδιαιτερότητες, την αντιμετώπιση και την παροχή 

ολοκληρωμένης οδοντιατρικής περίθαλψης σε παιδιά και εφήβους με κινητικά προβλήματα, 
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σύνθετα ιατρικά προβλήματα (παιδιατρική ογκολογία,  καρδιολογικά προβλήματα, 

αιμορροφιλία κ.α.),νοητική υστέρηση και ψυχολογικές διαταραχές και την χρήση 

ενσυνείδητης καταστολής ή γενικής αναισθησίας για την παροχή οδοντιατρικής φροντίδας.  

Στοιχεία Παιδιατρικής - Στοιχεία Αναισθησιολογίας 

Τρίμηνη άσκηση στην Α΄ Πανεπιστημιακή Παιδιατρική. Το μάθημα αυτό είναι μέρος της 

κλινικής πρακτικής. Δίνεται έμφαση στην εξέταση, τη διάγνωση και τον προγραμματισμό της 

θεραπείας του ασθενούς. Οι μεταπτυχιακοί έχουν την ευκαιρία να δουν ενδιαφέροντα 

περιστατικά σε νοσοκομειακό περιβάλλον. Στην ολοκλήρωση του μαθήματος παραδίδουν 

πρωτόκολλα αντιμετώπισης παιδιών με διάφορα προβλήματα υγείας. 

Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 3,  

Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής4,  

Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής5  

Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής6 

Το μάθημα δίνεται στα τέσερα (4) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το 

εξάμηνο διδασκαλίας του.  

Εκπόνηση, τεκμηρίωση και παρουσίαση σχεδίων θεραπείας σύνθετων κλινικών περαστικών 

που απαιτούν τη συνεργασία πολλών οδοντιατρικών ειδικεύσεων. Το μάθημα αφορά στην 

τεκμηριωμένη παρουσίαση κλινικών περιστατικών εκ μέρους των μεταπτυχιακών φοιτητών 

Παιδοδοντιατρικής, όσον αφορά στο σχέδιο θεραπείας και στην εκτέλεσή του. Η επιλογή των 

περιστατικών γίνεται με κριτήρια τη συνθετότητά τους, τη δυσκολία τους και τους ιδιαίτερους 

προβληματισμούς που εγείρουν ως προς την αντιμετώπισή τους. 

Διδακτική Μεθοδολογία 1,  

Διδακτική Μεθοδολογία 2 

Διδακτική Μεθοδολογία 3 

Διδακτική Μεθοδολογία 4 

Διδακτική Μεθοδολογία 5 

Διδακτική Μεθοδολογία 6 

Το μάθημα δίνεται και στα έξι (6) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το 

εξάμηνο διδασκαλίας του.  

Βασικές Αρχές της Διδακτικής. Μοντέλα και Στρατηγικές. Η Τεχνολογία στη διδασκαλία. 

Σχεδιασμός και οργάνωση εκπαιδευτικού υλικού. Πρακτική άσκηση σε προπτυχιακούς 

φοιτητές οδοντιατρικής. 

Κλινική Παιδοδοντιατρικής1 

Κλινική Παιδοδοντιατρικής 2 

Κλινική Παιδοδοντιατρικής 3 

Κλινική Παιδοδοντιατρικής 4 

Κλινική Παιδοδοντιατρικής 5 

Κλινική Παιδοδοντιατρικής 6,  
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Το μάθημα δίνεται και στα έξι (6) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το 

εξάμηνο διδασκαλίας του.  

Κλινική άσκηση. Οδοντιατρική φροντίδα παιδιών, εφήβων και ατόμων με ειδικές ανάγκες, 

αντίστοιχης ηλικίας, χρησιμοποιώντας τις διάφορες τεχνικές διαχείρισης και ελέγχου της 

συμπεριφοράς (ψυχολογικές ή/και φαρμακολογικές τεχνικές) όπου ενδείκνυται. 

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 2 

Επιλογή θέματος μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας  και έρευνα της σχετικής 

βιβλιογραφίας, συγγραφή του ερευνητικού πρωτόκολλου, αίτηση για έγκριση από την ΕΔΕρ.  

Αρχές Δεοντολογίας και τα  προβλήματα Ηθικής και Δεοντολογίας (Ethics - Misconduct), 

αναζήτηση στις βάσεις δεδομένων PubMed, Medline, Scopus, Web of Science, Cochrane 

Library, Science Direct και Google Scholar καθώς και στα αποθετήρια ClinicalTrials.gov, Open 

Grey και ISRCTN,  χρήση των όρων MeSH, τρόποι επιλογής σωστού, σημασία ανάλυσης ισχύος 

για τον υπολογισμό του μεγέθους δείγματος (Power analysis - Sample Selection). 

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 3 

Συλλογή δεδομένων για την διπλωματική εργασία και τρόποι καταχώρησης των δεδομένων 

για την επεξεργασία τους. 

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 4 

Συλλογή δεδομένων για την διπλωματική εργασία και τρόποι καταχώρησης των δεδομένων 

για την επεξεργασία τους. 

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 5 

Στατιστική  επεξεργασία δεδομένων και τρόποι παρουσίασης των δεδομένων σε σεμινάρια 

και συνέδρια. 

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 6 

Συγγραφή και παρουσίαση της διπλωματικής εργασίας. Τοποθέτηση δεδομένων στα πλαίσια 

των ήδη υπαρχόντων και διατύπωση  της συζήτησης της εργασίας. Προετοιμασία  ενός 

άρθρου προς δημοσίευση με το θέμα της διπλωματικής εργασίας.  

Το μάθημα δίνεται στα πέντε (5) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το 

εξάμηνο διδασκαλίας του.  

1ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5002 – Βασικές Αρχές Έρευνας Καθηγητής Γ.Ηλιάδης 

5000 -  Βιολογία Στόματος 1 Καθηγήτρια Ε.Κιτράκη 

5005 - Απεικονιστικές Μέθοδοι στην Οδοντιατρική Καθηγητής Χ.Αγγελόπουλος 

5200 - Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 1 Επικ.Καθηγητής Α.Αγουρόπουλος 
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5201 - Κλινική Παιδοδοντιατρικής 1 Αναπλ.Καθήγητρια Σ.Γκιζάνη 

5202 - Διδακτική Μεθοδολογία 1 Επικ.Καθηγητής Γ.Βαδιάκας 

5006 - Μορφογένεση Κρανιοπροσωπικού 

Συμπλέγματος 

Αναπλ.Καθηγήτρια Ε. Βασταρδή 

5203 - Βιολογία Πολφού Καθηγήτρια Μ.Γεωργοπούλου 

5001 - Βιολογία Περιοδοντίου Αναπλ. Καθηγήτρια Ξ. Δερέκα 

 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 1ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

  
 

Βασικές Αρχές 
Έρευνας 

Διδακτική 
Μεθοδολογία 1 

 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 1 
 

 
Μορφογένεση 

Κρανιοπροσωπικού 
Συμπλέγματος 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 1 
 
 

 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

 
Σεμινάριο 

Παιδοδοντιατρικής 
1  

Σεμινάριο 
Παιδοδοντιατρικής 

1 
 1

0
:0

0
-1

1
:0

0
 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 
1

2
:0

0
-1

3
:0

0
 

Απεικονιστικοί 
Μέθοδοι στην 
Οδοντιατρική 

 
Βιολογία Στόματος 

1 

Βιολογία 
Περιοδοντίου 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
1 

Βιολογία Πολφού 

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής  

1 

Σεμινάριο 
Παιδοδοντιατρικής 

1 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 1 
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2ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5004 -  Βιοστατιστική  Καθηγήτρια Α.Πολυχρονοπούλου 

5003 - Βιολογία Στόματος 2 Αναπλ.Καθηγητής Β. Παπαϊωάννου 

5007 - Ανατομία Κεφαλής & Τραχήλου Καθηγητής Χ.Περισανίδης 

5204 - Παθολογία Πολφού Επικ.Καθηγητής Γ. Βαδιάκας 

5205 -  Έλεγχος της Συμπεριφοράς του ασθενούς Αναπλ.Καθηγήτρια Σ.Γκιζάνη 

5206 -  Κλινική Παιδοδοντιατρικής 2 Αναπλ.Καθηγήτρια Σ.Γκιζάνη 

5207 - Διδακτική Μεθοδολογία 2 Επικ.Καθηγητής Α.Αγουρόπουλος 

5008 - Δυσμορφογένεση και Σύνδρομα      

           Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος Αναπλ.Καθηγήτρια Ε. Βασταρδή 

5208 - Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 2 Αναπλ.Καθηγήτρια Σ.Γκιζάνη 

5209 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 2  

 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 2ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

Διδακτική 
Μεθοδολογία 2 

 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 

2 
 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
2 

 

Δυσμορφογένεση 
και Σύνδρομα 

Κρανιοπροσωπικού 
Συμπλέγματος 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 2 
 
 

 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 2 

 
 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0
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3ο Εξάμηνο 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5009 -  Ανάπτυξη Οδοντοφυΐας & Σύγκλειση, Προληπτική 

και Κατασταλτική Ορθοδοντική Καθηγητής- Δ.Χαλαζωνίτης 

5010 -  Κλινική Στοματολογία Καθηγητής – Ν.Νικητάκης 

5011 -  Τραυματισμός Δοντιών Επικ.Καθηγητής – Γ.Βαδιάκας 

5210 - Ασθενείς με Ειδικές Ανάγκες 1 /Ενσυνείδητη    

             Καταστολή Αναπλ.Καθηγήτρια – Σ.Γκιζάνη 

5211 -  Κλινική Παιδοδοντιατρικής 3 Αναπλ. Καθηγήτρια – Σ.Γκιζάνη 

5212 - Διδακτική Μεθοδολογία 3 Επικ.Καθηγητής – Γ.Βαδιάκας 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 

Σεμινάριο 
Παιδοδοντιατρικής 

2 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 

Βιοστατιστική 
Βιολογία Στόματος 

2 

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

Έλεγχος της 
συμπεριφοράς του 

ασθενούς 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
2 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 

2 
 

Παθολογία Πολφού 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

Έρευνα & Συγγραφή 
Μ.Δ.Ε. 2 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0

 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 2 

1
6

:0
0

-1
7

:0
0

 

Ανατομία Κεφαλής 
& Τραχήλου 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 2 

Έρευνα & Συγγραφή 
Μ.Δ.Ε. 2 
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5213 - Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 3 Επικ.Καθηγητής – Α.Αγουρόπουλος 

5214 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 3   

 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 3ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 

3 
 
  

Διδακτική 
Μεθοδολογία 3 

 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 3 
 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
3 
 

 

Κλινική 
Στοματολογίας 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

 
 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 

3 
 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 
1

1
:0

0
-1

2
:0

0
 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 3 

 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 
1

3
:0

0
-1

4
:0

0
 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

Σεμινάριο 
Παιδοδοντιατρικής 

3 

Ειδικοί Ασθενείς 1 / 
Ενσυνείδητη 
Καταστολή 
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4ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5215 -  Ασθενείς με Ειδικές Ανάγκες 2 /Γενική 
Αναισθησία Αναπλ.Καθηγήτρια – Σ.Γκιζάνη 

5216 - Κλινική Παιδοδοντιατρικής 4 Αναπλ.Καθηγήτρια – Σ.Γκιζάνη 

5217 - Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 4 Αναπλ.Καθηγήτρια – Σ.Γκιζάνη 

5218 -  Διδακτική Μεθοδολογία 4 Επικ.Καθηγητής – Α.Αγουρόπουλος 

5219 -  Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4  

 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0

 

Έρευνα & Συγγραφή 
Μ.Δ.Ε. 2 

Ανάπτυξη 
Οδοντοφυΐας & 

Σύγκλειση, 
Προληπτική & 
Κατασταλτική 
Ορθοδοντική 

Τραυματισμός 
δοντιών 

1
6

::
0

-1
7

:0
0

 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 3 

Έρευνα & Συγγραφή 
Μ.Δ.Ε. 2 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 2 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 2 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 4ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
4 
 
 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
4 

 

 
Διδακτική 

Μεθοδολογία 4 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρική
ς 4 

 
 

 
 

Διδακτική 
Μεθοδολογία 4 

9
:0

0
-1

0
:0

0
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5ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5220 - Κλινική Παιδοδοντιατρικής 5 Αναπλ.Καθηγήτρια – Σ.Γκιζάνη 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 
1

1
:0

0
-1

2
:0

0
 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 

4 
 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 4 

 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 
1

3
:0

0
-1

4
:0

0
 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

Ειδικοί Ασθενείς 2 
/ Γενική 
Αναισθησία 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0

 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 

4 

Σεμινάριο 
Παιδοδοντιατρικής 4 

1
6

:0
0

-1
7

:0
0

 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4 
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5221 - Διδακτική Μεθοδολογία 5 Επικ.Καθηγητής – Γ.Βαδιάκας 

5222 - Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 5 Αναπλ.Καθηγήτρια – Σ.Γκιζάνη 

5223 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 5  

 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 5ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
5 
 
 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
5 

 
 

Διδακτική 
Μεθοδολογία 5 

 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 

5 
 
 

 
Διδακτικη 

Μεθοδολογία 5 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 

5 
 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 

5 
 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 
1

3
:0

0
-1

4
:0

0
 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

Σεμινάριο 
Παιδοδοντιατρικής 

5 
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6ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5224 - Στοιχεία Παιδιατρικής - Στοιχεία Αναισθησιολογίας Αναπλ.Καθηγήτρια -Σ.Γκιζάνη 

5226 - Κλινική Παιδοδοντιατρικής 6 Αναπλ.Καθηγήτρια -Σ.Γκιζάνη 

5227 - Διδακτική Μεθοδολογία 6 Επικ.Καθηητής – Α.Αγουρόπουλος 

5228 - Σεμινάριο Παιδοδοντιατρικής 6 Αναπλ.Καθηγήτρια -Σ.Γκιζάνη 

5225 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 6  

 

 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0

 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 5 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 5 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 5 

1
6

:0
0

-1
7

:0
0

 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 5 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 6ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

  
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
6 

 
 

Στοιχεία 
Παιδιατρικής – 

 
 
 

 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
6 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 

6 
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Μαθησιακά αποτελέσματα ειδίκευσης Παιδοδοντιατρικής 

Οι απόφοιτοι του ΠΜΣ Κοινωνική Οδοντιατρική, Πρόληψη και Στοματική Υγεία με ειδίκευση 

στην Παιδοδοντιατρική  θα πρέπει να έχουν όλες τις απαραίτητες δεξιότητες της 

οδοντιατρικής που αφορούν την εξειδικευμένη φροντίδα των βρεφών, παιδιών, εφήβων και 

9
:0

0
-1

0
:0

0
  

 
Στοιχεία 

Αναισθησιολογίας 
Κλινική 

Παιδοδοντιατρικής 
6 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 
1

1
:0

0
-1

2
:0

0
 

Κλινική 
Παιδοδοντιατρικής 6 
 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 
1

3
:0

0
-1

4
:0

0
 

Διδακτική 
Μεθοδολογία 6 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

Σεμινάριο 
Παιδοδοντιατρικής 

6 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0

 
1

6
:0

0
-1

7
:0

0
 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 6 

Έρευνα & Συγγραφή 
Μ.Δ.Ε. 6 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 6 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 6 

Έρευνα & 
Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 6 
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ασθενών με ειδικές ανάγκες. Πιο συγκεκριμένα, για κάθε παιδοδοντιατρικό ασθενή θα 

πρέπει να: 

• είναι ικανοί και έμπειροι στο σχεδιασμό, την εφαρμογή και την ολοκλήρωση ενός  

προγράμματος προληπτικής οδοντιατρικής φροντίδας  

• είναι ικανοί και έμπειροι στην εφαρμογή  τεχνικών διαχείρισης της συμπεριφοράς, 

ώστε να η πλειονότητα των ασθενών τους μπορεί να αντιμετωπιστεί χωρίς τη χρήση 

φαρμάκων, 

• είναι πλήρως εκπαιδευμένοι στη θεωρία και την πρακτική της ενσυνείδητης 

καταστολής για χρήση στο οδοντιατρείο και σε νοσοκομειακό περιβάλλον  

• είναι ικανοί και έμπειροι στην παροχή οδοντιατρικής φροντίδας σε  νοσοκομειακό 

περιβάλλον με τη χρήση γενικής αναισθησίας.   

• είναι ικανοί και έμπειροι στην παροχή ολοκληρωμένης αποκαταστατικής, 

προσθετικής και προληπτικής και κατασταλτικής  ορθοδοντικής φροντίδας  

• είναι ικανοί και έμπειροι στη φροντίδα του στοματοπροσωπικού τραύματος  

• έχουν γνώσεις για την κρανιοπροσωπική ανάπτυξη και εξέλιξη, ώστε να είναι ικανοί 

στη διάγνωση των προβλημάτων σύγκλεισης, της ανάπτυξης του προσώπου, των 

λειτουργικών ανωμαλιών 

• έχουν πείρα στην αναγνώριση των προβλημάτων που αφορούν την 

κροταφογναθική άρθρωση των παιδιών και των εφήβων, και είναι σε θέση να 

αντιμετωπίσουν  ή  να παραπέμψουν  τέτοιους ασθενείς 

• είναι ικανοί και έμπειροι στην παροχή οδοντιατρικής φροντίδας σε ασθενείς με 

ειδικές ανάγκες και να είναι σε θέση να αντιμετωπίζουν την πλειονότητα των 

ασθενών αυτών στο περιβάλλον του οδοντιατρείου 

• γνωρίζουν τις αρχές του σχεδιασμού και της μεθοδολογίας της έρευνας, διεξάγουν 

βιβλιογραφική έρευνα και σχεδιάζουν ερευνητικές μελέτες, έχουν πραγματοποιήσει 

μια δική τους ερευνητική μελέτη, υπό επίβλεψη και έχουν ολοκληρώσει μια 

μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία κατάλληλη για δημοσίευση σε διεθνώς 

αναγνωρισμένο περιοδικό με κριτές. 
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Ειδίκευση Ορθοδοντικής    
Το πρόγραμμα των μαθημάτων για την ειδίκευση της «Ορθοδοντικής» διαμορφώνεται ως 

εξής: 

Εξάμηνο Κωδικός Μάθημα Διδακτικές 

ώρες 

Μονάδες 

ECTS 

1 5002 Βασικές Αρχές Έρευνας 13 2 

1 5005 Απεικονιστικές Μέθοδοι στην Οδοντιατρική 13 2 

1 5300 Εργαστήριο Προσομοίωσης Ορθοδοντικής 

Θεραπείας 

50 4 

1 5006 Μορφογένεση Κρανιοπροσωπικού 

Συμπλέγματος 

13 2 

1 5301 Αύξηση Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 1 13 2 

1 5302 Μορφομετρία − Κεφαλομετρία 26 3 

1 5303 Εμβιομηχανική 26 3 

1 5304 Σεμινάριο Ορθοδοντικής 1 120 3 

1 5305 Κλινική Ορθοδοντικής 1 290 9 

  Σύνολο ECTS 1ου εξαμήνου  30 

2 5004 Βιοστατιστική 13 2 

2 5007 Ανατομία Κεφαλής και Τραχήλου 13 2 

2 5306 Αύξηση Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 2 26 3 

2 5307 Σεμινάριο Ορθοδοντικής 2 180 5 

2 5308 Κλινική Ορθοδοντικής 2 390 12 

2 5008 Δυσμορφογένεση και Σύνδρομα 

Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 

13 2 

2 5309 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 2  4 

  Σύνολο ECTS 2ου εξαμήνου  30 

3 5010 Κλινική Στοματολογία 13 2 

3 5310 Σεμινάριο Ορθοδοντικής 3 240 7 

3 5311 Κλινική Ορθοδοντικής 3 350 11 

3 5011 Τραυματισμός Δοντιών 13 2 

3 5009 Ανάπτυξη Οδοντοφυΐας & Σύγκλειση, 

Προληπτική και Κατασταλτική Ορθοδοντική 

13 2 

3 5312 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 3  6 

  Σύνολο ECTS 3ου εξαμήνου  30 
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4 5313 Σύγκλειση 13 2 

4 5314 Σεμινάριο Ορθοδοντικής 4 180 7 

4 5315 Κλινική Ορθοδοντικής 4 430 15 

4 5316 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4  6 

  Σύνολο ECTS 4ου εξαμήνου  30 

5 5317 Σεμινάριο Ορθοδοντικής 5 130 8 

5 5318 Κλινική Ορθοδοντικής 5 460 16 

5 5319 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 5  6 

  Σύνολο ECTS 5ου εξαμήνου  30 

6 5320 Σεμινάριο Ορθοδοντικής 6 130 8 

6 5321 Κλινική Ορθοδοντικής 6 460 16 

6 5322 Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 6  6 

  Σύνολο ECTS 6ου εξαμήνου  30 

  Σύνολο ECTS του Π.Μ.Σ.  180 
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Ειδίκευση «Ορθοδοντική», Περιεχόμενο Μαθημάτων 

Βασικές Αρχές Έρευνας 

Μέθοδοι απόκτησης γνώσης και τρόποι που χρησιμοποιούνται στην επιστήμη. Ποιοτική και 

ποσοτική έρευνα. Βασικές αρχές της πειραματικής προσέγγισης στην απόκτηση γνώσης. 

Επιδημιολογικές μελέτες. Βασικές αρχές κλινικών μελετών. Βασικές αρχές πειραματικών 

μελετών. Μεθοδολογία δόμησης ενός ερευνητικού πρωτοκόλλου και συγγραφής 

επιστημονικής εργασίας. Δεοντολογία έρευνας. 

Απεικονιστικές Μέθοδοι στην Οδοντιατρική 

Ενδοστοματικές τεχνικές και εξωστοματικές συμβατικές και ψηφιακές τεχνικές. Πανοραμική 

ακτινογραφία. Ψηφιακή αφαιρετική ακτινογραφία. Αρχές αξονικής και μαγνητικής 

τομογραφίας. Αρχές οδοντιατρικής Υπολογιστικής Τομογραφίας. Κλινική εφαρμογή 

Οδοντιατρικής Υπολογιστικής Τομογραφίας. Τεχνικές απεικόνισης κροταφογναθικής 

διάρθρωσης. 

Εργαστήριο Προσομοίωσης Ορθοδοντικής Θεραπείας 

Διαγνωστική μεθοδολογία. Εφαρμογή της κεφαλομετρικής ανάλυσης στην διάγνωση, 

εκτίμηση και αξιολόγηση των ορθοδοντικών περιστατικών. Κατασκευή ορθοδοντικών 

συρμάτων και των κατάλληλων εξαρτημάτων για κάθε στάδιο της ορθοδοντικής θεραπείας. 

Ορθοδοντική στήριξη και η εφαρμογή της κατά τη μηχανοθεραπεία. Κύρια στάδια 

εμβιομηχανικής στη θεραπεία περίπτωσης εξαγωγών 4 προγομφίων. 

Μορφογένεση Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 

Διάπλαση του Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος (ΚΠΣ). Από τη γονιμοποίηση στην 

ενδομήτριο ζωή – πρώιμη ανάπτυξη. Σύστημα φαρυγγικών (βραγχιακών) τόξων και 

παράγωγα. Διαμόρφωση του πρόσωπου. Διαμόρφωση της υπερώας - καταβολή και 

διάπλαση της γλώσσας. Διάπλαση του στηρικτικού συστήματος του ΚΠΣ. Αγγείωση και 

νεύρωση του προσώπου. Διάπλαση της ΚΓΠ - καταβολή και διάπλαση των οδόντων. Κρίσιμες 

περίοδοι της πρώιμης και όψιμης εμβρυϊκής περιόδου. 

Αύξηση Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 1 

Βασικές αρχές αύξησης. Σωματική αύξηση. Βασικές αρχές αύξησης και διάπλασης. Βασικές 

αρχές κοινωνικής ανάπτυξης και ανάπτυξης συμπεριφοράς. Φυσιολογία οστικής αύξησης. 

Αρχές οστεογένεσης. Δομικές και λειτουργικές διαφορές μεταξύ οστού και χόνδρου. Οστική 

διάπλαση και αναδιάπλαση. Θεωρίες ελέγχου της αύξησης. Περιοχές και κέντρα αύξησης. 

Γενετικές και επιγενετικές επιδράσεις στην αύξηση. Ορμονικές επιδράσεις στην αύξηση. 

Μηχανισμοί ελέγχου στην αύξηση του προσώπου. Βασικές περιοχές αύξησης και τύποι 

αύξησης στο εγκεφαλικό κρανίο, τη βάση του κρανίου και τις γνάθους. 

Μορφομετρία - Κεφαλομετρία 

Κεφαλομετρική ακτινογραφία. Ανατομία κεφαλομετρικής ακτινογραφίας, ανατομικά σημεία. 

Κλασσικές κεφαλομετρικές αναλύσεις. Αλληλεπίθεση. Αξιολόγηση μεταβολών θεραπείας και 

αύξησης. Περιορισμοί της κλασσικής κεφαλομετρίας. Βασικές αρχές μορφομετρίας. 

Μεταβλητότητα σχήματος, ανάλυση κυρίων παραγόντων. Γραφική παρουσίαση αλλαγών 

σχήματος. 

Εμβιομηχανική 

Μηχανικές ιδιότητες των ορθοδοντικών υλικών. Συστήματα δυνάμεων στην Ορθοδοντική. 

Συστήματα δυνάμεων μεταξύ δύο δοντιών. Στοιχεία ορθοδοντικών και ορθοπεδικών 
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μηχανημάτων. Θεραπεία προβλημάτων στο εγκάρσιο, κατακόρυφο και προσθιοπίθιο 

επίπεδο. Εξωστοματική στήριξη. Εξαγωγές – προετοιμασία στήριξης. Εμβιομηχανική τριβή – 

άπω μετακίνηση. Εμβιομηχανικά συστήματα άνευ τριβής – συνεχόμενα / τμηματικά τόξα. 

Σεμινάριο Ορθοδοντικής 1 

Διαγνωστικές διαδικασίες. Ορθοδοντική διαγνωστική μεθοδολογία, στόχοι θεραπείας, 

σχεδιασμός θεραπείας. Κινητά μηχανήματα. Επικοινωνία. Εργονομία. Επαγγελματική ηθική. 

Βιοστατιστική 

Εισαγωγή στη Βιοστατιστική. Παρουσίαση δεδομένων: τύποι, πίνακες και γραφήματα. 

Περιγραφή δεδομένων: ποιοτικά, ποσοτικά, διατάξιμα  χαρακτηριστικά. Έλεγχοι υποθέσεων, 

διαστήματα εμπιστοσύνης. Ανάλυση ποιοτικών δεδομένων. Ανάλυση ποσοτικών δεδομένων. 

Ανάλυση διατάξιμων δεδομένων. Πολυπαραγοντικές αναλύσεις/μοντέλα. 

Ανατομία Κεφαλής και Τραχήλου 

Οστεολογία σπλαγχνικού και εγκεφαλικού κρανίου. Μυολογία κεφαλής. Αγγειολογία 

κεφαλής – τραχήλου. Οδοντική εμβρυολογία. Νευρολογία. Αναγνώριση ανατομικών 

στοιχείων σε ακτινογραφικές απεικονίσεις. Ανατομική κροταφογναθικής διάρθρωσης. 

Ανατομική σιαλογόνων αδένων. Τραχηλικά τρίγωνα – ανατομικοί χώροι. 

Αύξηση Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 2 

Κύριες περιοχές διάπλασης του προσώπου και του κρανίου (εγκέφαλος, βάση κρανίου, 

αεροφόρος οδός, στοματική περιοχή). Αύξηση του νευροκρανίου, της ρινογναθικής 

περιοχής, της κάτω γνάθου. Μορφή του προσώπου και πρότυπα. Σχέση μεταξύ μορφής και 

λειτουργίας. Φυσιολογική ποικιλότητα της μορφής του προσώπου και η ανατομική βάση των 

ανωμαλιών σύγκλεισης. Η δομική βάση των εθνικών διαφορών στη μορφή του προσώπου. 

Αύξηση του προσώπου στους ενήλικες. Ωρίμανση των στοματοπροσωπικών μυών. Κλινική 

εφαρμογή των αρχών της αύξησης στη θεραπεία των ανωμαλιών των γνάθων και του 

ρινογναθικού συμπλέγματος. 

Σεμινάριο Ορθοδοντικής 2 

Κυτταρική και μοριακή βιολογία, ανοσολογία και μικροβιολογία. Φαρμακολογία. ΩΡΛ και 

λόγος. Κρανιοπροσωπικά σύνδρομα. Ψυχολογία του παιδιού, εφήβου και ενηλίκου. 

Ανάπτυξη της οδοντοφυΐας. Ορθοδοντικά υλικά. Αιτιολογία και επιδημιολογία των 

ανωμαλιών σύγκλεισης. Ανάγκη και ζήτηση ορθοδοντικής θεραπείας. Παρουσίαση και 

ανάλυση κλινικών περιστατικών, μελέτη και συζήτηση σύγχρονης ορθοδοντικής 

βιβλιογραφίας. 

Δυσμορφογένεση και Σύνδρομα Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 

Δυσμορφογένεση (Τερατογένεση). Ορισμός – Ορολογία. Κρίσιμες περίοδοι δράσης 

τερατογόνων παραγόντων ανά όργανο. Τύποι μη φυσιολογικής ανάπτυξης. Παθογενετικοί 

μηχανισμοί & παραδείγματα. Γενετικοί παράγοντες - Χρωμοσωματικοί. Γενετικοί 

παράγοντες-Μονογονιδιακοί. Είδη μεταλλάξεων. Περιβαλλοντικοί τερατογόνοι παράγοντες. 

Επιγενετική: Επίδραση του περιβάλλοντος στο Επιγονιδίωμα. Διαταραχές γονιδιακής 

έκφρασης – καρκινογένεση. Γενετική Συμβουλευτική – Ενδείξεις και στόχοι. Κυτταρογενετικός 

προγεννητικός έλεγχος. Προγεννητική διάγνωση χρωμοσωματικών ανωμαλιών του εμβρύου: 

Παρόν και μέλλον. Συγγενείς διαμαρτίες στη διάπλαση της κεφαλής και του προσώπου. 

Βασικές αρχές ταξινομήσεως συνδρομών. Σύνδρομα του 1ου, 3ου & 4ου φαρυγγικού τόξου. 

Αιτιοπαθογένειασχιστιών – Ταξινόμηση. Σύνδρομα στη μετωπορρινική και στην πλάγια μοίρα 
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του προσώπου. Κρανιοσυνοστεώσεις: Κλινική & γενετική προσέγγιση. Μικρά φαινοτυπικά 

χαρακτηριστικά σημεία και η σημασία τους στην αναγνώριση συνδρόμων και στη διαφορική 

διάγνωση. 

Κλινική Στοματολογία 

Στοιχειώδεις βλάβες νόσων του στόματος - Διαγνωστική μεθοδολογία. Συγγενείς δυσπλασίες 

και συνήθη γενετικά νοσήματα βλεννογόνου του στόματος. Όγκοι και κύστεις βλεννογόνου 

του στόματος. Νοσήματα σιαλογόνων αδένων. Όγκοι και κύστεις των γνάθων. Συνήθη 

νοσήματα φλεγμονώδους φύσεως (γλώσσας, χειλέων, βλεννογόνου). Λοιμώξεις. Νοσήματα 

ανοσολογικής αρχής. Αιματολογικά Νοσήματα. Νοσήματα του στόματος και των γνάθων στη 

παιδική και εφηβική ηλικία. Νοσήματα νευροπαθητικής αιτιολογίας. 

Σεμινάριο Ορθοδοντικής 3 

Αύξηση και ανάλυση θεραπείας. Μακροπρόθεσμες επιπτώσεις της ορθοδοντικής θεραπείας. 

Ιατρογενή συμβάματα ορθοδοντικής θεραπείας. Λειτουργικά μηχανήματα. Εξωστοματικά 

μηχανήματα. Ημι-ακίνητα μηχανήματα. Ακίνητα μηχανήματα (προστομιακά και γλωσσικά). 

Συγκρατητικά μηχανήματα. Παρουσίαση και ανάλυση κλινικών περιστατικών, μελέτη και 

συζήτηση σύγχρονης ορθοδοντικής βιβλιογραφίας. 

Τραυματισμός Δοντιών 

Επιδημιολογία-Ταξινόμηση-Πρόληψη. Διαγνωστική διαδικασία. Κατάγματα μύλης. 

Κατάγματα μύλης-ρίζας. Κατάγματα ρίζας. Διάσειση-Χαλάρωση-Πλάγια Μετατόπιση. 

Ενσφήνωση-Μερική εκγόμφωση-Ολική εκγόμφωση. Μετατραυματικές επιπλοκές. 

Επιπτώσεις των τραυματισμών των νεογιλών δοντιών στα μόνιμα δόντια. Πρόληψη 

οδοντικού τραύματος. Ορθοδοντική θεραπεία σε περιπτώσεις οδοντικών τραυματισμών. 

Ανάπτυξη Οδοντοφυΐας & Σύγκλειση, Προληπτική και Κατασταλτική Ορθοδοντική  

Ανωμαλίες σύγκλεισης: αιτιολογία, επιδημιολογία. Ενασβεστίωση δοντιών. Διαταραχές στη 

διάπλαση και ενασβεστίωση. Ανατολή δοντιών: το φαινόμενο της ανατολής, ηλικίες και σειρά 

ανατολής. Ανωμαλίες κατά την ανατολή των δοντιών. Απορρόφηση ριζών νεογιλών δοντιών. 

Απόπτωση. Αλλαγές στη σύγκλειση κατά την ανάπτυξη. Αλλαγές στις διαστάσεις των 

οδοντικών τόξων. Σχέση μεταξύ μεγέθους δοντιών και σύγκλεισης. Μυϊκές δυνάμεις και 

σύγκλειση. Η μόνιμη οδοντοφυΐα. Τρίτοι γομφίοι, δευτερογενής συνωστισμός και υποτροπή. 

Σύγκλειση 

Η λειτουργία του Στοματογναθικού Συστήματος - Η επιρροή της σύγκλεισης στο 

Στοματογναθικό Σύστημα - Οι Κρανιογναθικές Διαταραχές (ΚΡΓΔ). Η Κεφαλαλγία. Η 

Διαφορική Διάγνωση του Στοματοπροσωπικού Πόνου. Προσωπαλγίες – Κλινική προσέγγιση 

και θεραπευτική αντιμετώπιση. Παραλειτουργικές έξεις – Βρυγμός. Η Νευρολογική 

προσέγγιση του Συνδρόμου Καιγόμενου Στόματος. Η Σύγκλειση στην Ορθοδοντική. Η 

Σύγκλειση στην Προσθετική. Εφαρμογή των αρχών της Σύγκλεισης κατά την Προσθετική 

αποκατάσταση. Η σχέση της σύγκλεισης με τις Κρανιογναθικές Διαταραχές. Η Ορθοδοντική 

παρέμβαση στην Αποκατάσταση των διαταραχών των διαγναθικών σχέσεων. Η Κλινική 

εφαρμογή της θεωρίας γύρω από την Οδοντική Σύγκλειση. Γενική Θεώρηση για την 

Αντιμετώπιση των ΚΡΓΔ. Νάρθηκες - Εξατομικευμένες Ενδοστοματικές συσκευές. Κριτήρια 

για την προσθετική αποκατάσταση μετά την αντιμετώπιση των ΚΡΓΔ. 

Σεμινάριο Ορθοδοντικής 4 
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Παιδιατρική. Ορθοδοντική ενηλίκων. Θεραπεία ασθενών με στοματοπροσωπικές σχιστίες και 

κρανιοπροσωπικές ανωμαλίες. Ορθοδοντική – χειρουργική θεραπεία. Ορθοδοντική – 

περιοδοντική θεραπεία. Ορθοδοντική – προσθετική θεραπεία. Κρανιογναθικές διαταραχές. 

Παρουσίαση και ανάλυση κλινικών περιστατικών, μελέτη και συζήτηση σύγχρονης 

ορθοδοντικής βιβλιογραφίας. 

Σεμινάριο Ορθοδοντικής 5 

Ανατομία και εμβρυολογία του κρανιοπροσωπικού – Ορθογναθική διόρθωση. Θέματα 

οδοντικής μετακίνησης και οδοντογναθική ορθοπεδική. Συσκευές σκελετικής στήριξης, 

μικροεμφυτεύματα. Συσκευές αντιμετώπισης αποφρακτικής άπνοιας. Διαχείριση της 

στοματικής υγείας. Οι συνθήκες υγείας και ασφάλειας σε ορθοδοντικό ιατρείο. 

Πολυπολιτισμική υγεία και συμπεριφορά υγειονομικής περίθαλψης. Παρουσίαση και 

ανάλυση κλινικών περιστατικών, μελέτη και συζήτηση σύγχρονης ορθοδοντικής 

βιβλιογραφίας. 

Σεμινάριο Ορθοδοντικής 6 

Διαχείριση ιατρείου. Νομολογία. Παρουσίαση και ανάλυση κλινικών περιστατικών, μελέτη 

και συζήτηση σύγχρονης ορθοδοντικής βιβλιογραφίας. 

Κλινική Ορθοδοντικής 1 

Κλινική Ορθοδοντικής 2 

Κλινική Ορθοδοντικής 3 

Κλινική Ορθοδοντικής 4 

Κλινική Ορθοδοντικής 5 

Κλινική Ορθοδοντικής 6 

Το μάθημα δίνεται και στα έξι (6) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το 

εξάμηνο διδασκαλίας του.  

Κλινική άσκηση. Αντιμετώπιση ανωμαλιών σύγκλεισης και κρανιοπροσωπικών ανωμαλιών με 

ακίνητες και κινητές ορθοδοντικές συσκευές. Οι ώρες της κλινικής άσκησης είναι τουλάχιστον 

2300. Οι φοιτητές υποχρεούνται σε έναρξη 50 τουλάχιστον νέων ασθενών και θεραπεία 

συνολικά 100 τουλάχιστον ασθενών. 

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 2 

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 3  

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 4  

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 5  

Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε 6 

Το μάθημα δίνεται στα πέντε (5) εξάμηνα και ο τίτλος του καθενός αντιπροσωπεύει το 

εξάμηνο διδασκαλίας του.  

Μελέτη της βιβλιογραφίας που σχετίζεται με το θέμα της μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας (Μ.Δ.Ε.).Σχεδιασμός πρωτοκόλλου, πραγματοποίηση της σχετικής έρευνας, 

επεξεργασία και ανάλυση αποτελεσμάτων. Συγγραφή της διπλωματικής εργασίας. 
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1ο Εξάμηνο    

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5002 - Βασικές Αρχές Έρευνας Καθηγητής Γ. Ηλιάδης 

5005 - Απεικονιστικές Μέθοδοι στην Οδοντιατρική Καθηγητής Χ. Αγγελόπουλος 

5300 - Εργαστήριο Προσομοίωσης Ορθοδοντικής 

Θεραπείας 

Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5006 - Μορφογένεση Κρανιοπροσωπικού 

Συμπλέγματος 

Αναπλ. Καθηγήτρια Ε. Βασταρδή 

5301 - Αύξηση Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 1 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5302 - Μορφομετρία − Κεφαλομετρία Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5303 - Εμβιομηχανική Αναπλ. Καθηγητής Ι. Σηφακάκης 

5304 - Σεμινάριο Ορθοδοντικής 1 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5305 - Κλινική Ορθοδοντικής 1 Αναπλ. Καθηγητής Ι. Σηφακάκης 

                                                

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 1ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

  
 

Βασικές Αρχές 
Έρευνας 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 1 

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 1 

 

 
Μορφογένεση 

Κρανιοπροσωπικού 
Συμπλέγματος 

 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

 
Σεμινάριο 

Ορθοδοντικής 1 
 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 1 

 
Εμβιομηχανική 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 1 

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 1 
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❖ Εργαστήριο Προσομοίωσης Ορθοδοντικής Θεραπείας : Πραγματοποιείται τις 3 πρώτες εβδομάδες 

καθημερινά 

  

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 1 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 1 

Μορφομετρία – 
Κεφαλομετρία 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 1 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 

Απεικονιστικές 
Μέθοδοι στην 
Οδοντιατρική 

Διάλειμμα Διάλειμμα Διάλειμμα  

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 1 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 1 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 1 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 1 

 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0

 

Αύξηση 
Κρανιοπροσωπικού 

Συμπλέγματος 1 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 1 
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2ο Εξάμηνο 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5004 - Βιοστατιστική Καθηγήτρια Α. Πολυχρονοπούλου 

5007 - Ανατομία Κεφαλής και Τραχήλου Καθηγητής Χ. Περισανίδης 

5306 - Αύξηση Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 2 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5307 - Σεμινάριο Ορθοδοντικής 2 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5308 - Κλινική Ορθοδοντικής 2 Αναπλ. Καθηγητής Ι. Σηφακάκης 

5008 - Δυσμορφογένεση και Σύνδρομα 

Κρανιοπροσωπικού Συμπλέγματος 

Αναπλ. Καθηγήτρια Ε. Βασταρδή 

5309 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 2 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 2ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

Αύξηση 
Κρανιοπροσωπικού 

Συμπλέγματος 2 
 

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 2 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 2 

Δυσμορφογένεση 
και Σύνδρομα 

Κρανιοπροσωπικού 
Συμπλέγματος 

 

 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 2 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 2 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 2 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 2 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 2 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 2 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0
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3ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5010 - Κλινική Στοματολογία Καθηγητής Ν. Νικητάκης 

5310 - Σεμινάριο Ορθοδοντικής 3 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5311 - Κλινική Ορθοδοντικής 3 Αναπλ. Καθηγητής Ι. Σηφακάκης 

5011 - Τραυματισμός Δοντιών Επίκ. Καθηγητής Γ. Βαδιάκας 

5009 - Ανάπτυξη Οδοντοφυΐας & Σύγκλειση, 

Προληπτική και Κατασταλτική Ορθοδοντική 

Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5312 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 3 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 

Διάλειμμα Βιοστατιστική Διάλειμμα Διάλειμμα  

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

 
Κλινική 

Ορθοδοντικής 2 
Κλινική 

Ορθοδοντικής 2 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 2 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 2 

 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 2 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 2 

 

1
6

:0
0

-1
7

:0
0

 

 
Ανατομία Κεφαλής 
και Τραχήλου 
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Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 3ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 3 

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 3 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 3 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 3 

Κλινική 
Στοματολογία 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 3 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 3 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 3 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 3 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 3 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 
1

2
:0

0
-1

3
:0

0
 

Διάλειμμα Διάλειμμα Διάλειμμα Διάλειμμα  

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 3 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 3 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 3 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 3 

Τραυματισμός 
Δοντιών 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 3 

 

Ανάπτυξη 
Οδοντοφυΐας και 
Σύγκλειση, 
Προληπτική και 
Κατασταλτική 
Ορθοδοντική 
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4ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5313 - Σύγκλειση Αναπλ. Καθηγητής Β. Ψάρρας 

5314 - Σεμινάριο Ορθοδοντικής 4 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5315 - Κλινική Ορθοδοντικής 4 Αναπλ. Καθηγητής Ι. Σηφακάκης 

5316 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 4 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

 

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 4ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 4 

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 4 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 4 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 4 

 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 4 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 4 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 4 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 4 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 4 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 
1

2
:0

0
-1

3
:0

0
 

Διάλειμμα Διάλειμμα Διάλειμμα Διάλειμμα  
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5ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5317 - Σεμινάριο Ορθοδοντικής 5 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5318 - Κλινική Ορθοδοντικής 5 Αναπλ. Καθηγητής Ι. Σηφακάκης 

5319 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 5 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

 

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 4 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 4 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 4 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 4 

 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 
1

5
:0

0
-1

6
:0

0
 

 

1
6

:0
0

-1
7

:0
0

 

   Σύγκλειση  

Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 5ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

 
Σεμινάριο 

Ορθοδοντικής 5 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 5 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 5 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 5 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 5 
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6ο Εξάμηνο 

 
Μάθημα 

(Κωδικός – Τίτλος) 
Υπεύθυνος 

5320 - Σεμινάριο Ορθοδοντικής 6 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

5321 - Κλινική Ορθοδοντικής 6 Αναπλ. Καθηγητής Ι. Σηφακάκης 

5322 - Έρευνα και Συγγραφή Μ.Δ.Ε. 6 Καθηγητής Δ. Χαλαζωνίτης 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 5 

  

Κλινική 
Ορθοδοντικής 5 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 5 
 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 5 

 
 1

0
:0

0
-1

1
:0

0
 

 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 

 

1
2

:0
0

-1
3

:0
0

 

Διάλειμμα Διάλειμμα Διάλειμμα Διάλειμμα  

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 5 

 
Κλινική 
Ορθοδοντικής 5 

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 5 

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 5 

 

 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 

 

1
5

:0
0

-1
6

:0
0
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Ωρολόγιο Εβδομαδιαίο Πρόγραμμα 6ου εξαμήνου 

ΩΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΤΡΙΤΗ ΤΕΤΑΡΤΗ ΠΕΜΠΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

8
:0

0
-9

:0
0

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 6 

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 6 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 6 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 6 

 

9
:0

0
-1

0
:0

0
 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 6 

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 6 
 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 6 
 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 6 

 

 

1
0

:0
0

-1
1

:0
0

 

Σεμινάριο 
Ορθοδοντικής 6 

1
1

:0
0

-1
2

:0
0

 
1

2
:0

0
-1

3
:0

0
 

Διάλειμμα Διάλειμμα Διάλειμμα Διάλειμμα  

1
3

:0
0

-1
4

:0
0

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 6 

 
Κλινική 
Ορθοδοντικής 6 

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 6 

 

Κλινική 
Ορθοδοντικής 6 

 

 

1
4

:0
0

-1
5

:0
0

 
1

5
:0

0
-1

6
:0

0
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Μαθησιακά αποτελέσματα ειδίκευσης Ορθοδοντικής 

 

Οι απόφοιτοι του ΠΜΣ Κοινωνική Οδοντιατρική, Πρόληψη και Στοματική Υγεία με ειδίκευση 

στην Ορθοδοντική θα είναι ικανοί να : 

• Λαμβάνουν ιατρικό ιστορικό και όλα τα διαγνωστικά στοιχεία που απαιτούνται για 

πλήρη και τεκμηριωμένη μελέτη και διάγνωση ασθενών με προβλήματα σύγκλεισης 

και δυσαρμονίας του κρανιοπροσωπικού συστήματος  

• Καταστρώνουν εξατομικευμένο σχέδιο θεραπείας καθώς και εναλλακτικά σχέδια για 

την αντιμετώπιση ανωμαλιών σύγκλεισης και να τα προσαρμόζουν ανάλογα με τις 

ανάγκες του ασθενούς  

• Τοποθετούν συμβατικούς ακίνητους και κινητούς ορθοδοντικούς μηχανισμούς 

• Συνεργάζονται με γενικούς Οδοντιάτρους και άλλες ειδικεύσεις του χώρου για 

βέλτιστη θεραπεία των ασθενών 

• Αξιολογούν την κλασική και σύγχρονη βιβλιογραφία που σχετίζεται με τα θέματα της 

Ορθοδοντικής και να εξάγουν συμπεράσματα για την εφαρμογή στην κλινική πράξη 

• Σχεδιάζουν και εκπονούν έρευνα σε θέματα της Ορθοδοντικής  

 

 

 


